

اصلاح و قربانی کا مجاہدہ

یوں تو اسلامی احکام پر عمل پیرا ہونا زندگی بھر کے لئے ایک مسلسل مجاہدہ ہے جس سے ہم انفرادی اور اجتماعی طور پر اپنے نفوس اور اپنے معاشرہ کی اصلاح کر سکتے ہیں۔ یہیں اسلام کی نشاۃ ثانیہ کے اس دور میں جس میں سے ہم گزر رہے ہیں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زہر نہیں ناپید کر سکتے تھے کہ تم تمہارا ایمان اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام اور ارشاد دست بردار نہ ہو رہے ہو۔ اپنے نفسوں اور اپنے اولاد کی قربانی کے ذریعہ سے اسلام کی رگوں میں عازہ خون دوڑا دی اور اسے اسلام کی نشاۃ ثانیہ کا وہ عظیم کارنامہ برپا ہو جو دنیا کی جو صرف اور صرف اہمیت کے ذریعہ سے ہی مقدور ہے۔ اور جس پر ہماری جماعت کی گزشتہ ستر سار تاریخ کی ایک ایک ساعت مشاہیر نامتوں سے۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی جماعت کو نفسی اور دماغی تہذیبی جہاد کے لئے تیار کرنے کے واسطے جو تہذیب پیش کی ہے وہ وہی تعلیم ہے جو زمانہ کیمبر اور خود ذات رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں موجود تھی۔ لیکن جو کچھ آپ کے اور آپ کی جماعت کے ذریعہ اب کام لگایا گیا تھا کہ ان اہم میں جبکہ اسلامی تعلیمات کے مندرجہ سے پرکھ دیا گیا کہ آپس میں ہوتی تھیں اسے صاف کر کے اس کے نود سے بھر ایمان اور ایمان کی شعلیں روشن کی جائیں۔ اس لئے ضروری تھا کہ آریہوں کے معیار کو ہٹا دیا جائے تاکہ موقوفہ کام کی عظمت کے مستحق ہو جائے۔ اور تہذیبی جہاد کے ذریعے کو باطن انجام دیا جائے۔

چنانکہ آیت نے اپنی جماعت کو قربانی کا معیار ذہن نشین کر دینے کے لئے اللہ تعالیٰ نے کرم و اہتمام سے ایسے ایسے روشنی اسلوب بیان اختیار فرمائے ہیں جو جنہیں پڑھ کر ایک مومن کی رگوں میں عبادت تازہ کا خون دوڑنے لگتا ہے جو معجزہ پرانی کتاب تبلیغ رسالت سہ ماہی میں فرماتا ہے:

”میں یقیناً سمجھتا ہوں کہ کل اور ایمان ایک دل ہی ہے جس میں ہو سکتے ہیں جو شخص جسے دل سے خدا تعالیٰ پر ایمان لاتا ہے۔ وہ اپنا مال صرف اس مال کو نہیں سمجھتا کہ اس کے ہندوں ہی ہندو ہے۔ بلکہ وہ خدا تعالیٰ کے تمام خواہش کو اپنے ذہن میں سمجھتا ہے۔ اور اسلئے اس سے مدد فرماتا ہے جسے وہ دشمن سے پہنچتا ہے۔“

دور ہر حال ہے۔ اور یقیناً مجھ کو صرف یہی گناہ نہیں کہ میں ایک کام کے لئے ہوں۔ اور کوئی سختی میری جماعت میں سے اس کی طرف کچھ التفات نہ کرے۔ بلکہ خدا تعالیٰ کے نزدیک یہ بھی گناہ ہے کہ کوئی کسی قسم کی خدمت کرے یہ نہیں کرے کہ میں نے کچھ کیا اگر تم کوئی نیکی کا کام کیا تو اس کے اور اس وقت کوئی خدمت کرو گے۔ کوئی ایسا نذرانہ پر ہر گز نہ کرے اور تمہاری عمر کی زیادہ ہوں گی اور تمہارے مالوں میں برکت دہی جائے گی۔“

حقیت یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اس کے عطا کردہ قوی اور ذرائع اور اسباب سے ایک انسان جو کچھ بھی کرے گا وہ دراصل اللہ تعالیٰ ہی کی عطا ہے۔ اور وہ ایک شخص سے قدرت کی طرف سے ذرائع مہین ہوں لاکھ سرچھکے ایک سوز بھی نہیں کھا سکتا۔ اور پھر اس کی نونگ اتنی ناپا لدا رہے کہ کوئی شخص یہ دعویٰ نہیں کر سکتا کہ اگر اس شخص اس کا ساتھ دے گا یا نہیں اور ایک کس کا وقت موعود آن پہنچے گا اور وہ اپنی کسالی میں سے شریعت کرے گا یا نہیں۔ اس کا ناپا لدا رہی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں۔

”دنیا جیسے کچھ ہستی لگاؤ آشتی ہے اور جب انسان ایک فرد کی وقت میں ایک نیک کام کے بحالانے میں پوری کوشش نہیں کرتا۔ تو مجبورہ کیا بڑا وقت ہاتھ نہیں آتا۔ اور خود میں یہ سمجھتا ہوں کہ بہت سادہ سمجھ کر اگر چکا ہوں۔ اور اہتمام الہی اور تپاس سے بھی معلوم ہوتا ہے کہ ان کا ماندہ لفظ اور اس قدر ہے پس ہر کوئی میری موجودگی اور میری زندگی میں میری منشاء کے مطابق میری اغراض میں مدد دے گا جس امید رکھتا ہوں کہ وہ فیثا میں بھی میرے ساتھ پیوگا اور جو شخص ایسی ضروری بہت میں مال خرچ کرے گا میں امید نہیں رکھتا کہ اس مال کے خرچ سے اس کے مال میں کچھ بھی آجائے گی بلکہ اس کے مال میں برکت ہوگی

پس جانیے کہ خدا تعالیٰ نے ہر توکل کر کے پورے انفرادی جہاد میں اور امت سے کام لیں۔ کہ یہی وقت خدمت گداری کا ہے پھر بعد اس کے وہ وقت آتا ہے کہ ایک سونے کا بھاری بھاری راہ میں شریعت کرے۔ تو اس وقت کے لیے کہ برابر نہیں ہوگا یہ ایک ایسا مبارک وقت ہے کہ تم میں وہ خدا فرستادہ موجود ہے جس کا ہر سال سے امتیں انتظار کر رہی تھیں۔ اور ہر روز خدا تعالیٰ کے کلام ہی تازہ ایشاروں سے پھر ہوتی نازل ہو چکی ہے۔ اور خدا تعالیٰ نے متواتر ظہر کر دیا ہے کہ کوئی اور قطعی طور پر وہی شخص اس جماعت میں داخل سمجھا جائے گا کہ اپنے عزیز مال کو اس پر خرچ کرے گا۔ یہ ظاہر ہے کہ تم دو چیزوں سے محبت نہیں کر سکتے اور تمہارے لئے ممکن نہیں کہ مال سے بھی محبت کرو اور خدا تعالیٰ سے بھی۔ صرف ایک سے محبت کر سکتے ہو جو اس غرض قسمت وہ شخص سے کہ خدا سے محبت کرے۔ اور اگر کوئی تم میں سے خدا سے محبت کر کے کہ اس کی راہ میں مال خرچ کرے گا تو میں یقیناً رکھتا ہوں کہ اس کے مال میں بھی اور میں کی نسبت زیادہ برکت دی جائے گی۔ کیونکہ میرا بند بگود نہیں آتا بلکہ خدا تعالیٰ کے ارادہ سے آتا ہے۔ پس جو شخص خدا کے لئے بعض عبادت کا بند بگود ہے وہ ضرور اسے پائے گا۔ لیکن جو شخص مال سے محبت کرے کہ خدا کی راہ میں وہ خدمت کیا نہیں لاتا۔ جو عبادت لائی جائے۔ تو وہ ضرور اس مال کو کھوئے گا۔

یہ مت خیالی کر کہ مال تبدیلی گزشتہ سے آتا ہے۔ بلکہ خدا تعالیٰ کی طرف سے آتا ہے۔ اور یہ مت خیالی کر کہ تم کوئی فیصلہ مال کا دے کہ یا کسی اور رنگ سے کوئی خدمت کیا لاکر خدا تعالیٰ سے اور اس کے فرستادہ پر کچھ احسان کرتے ہو۔ بلکہ یہ اس کا احسان ہے کہ جنہیں اس خدمت کے لئے ناپا ہے۔ اور میں مسیح سے کہتا ہوں کہ اگر تم سب کے سب مجھے سمجھو اور خداوند خدمت اور امداد سے بدلتی ہو کہ فرود ایک قوم پیدا کرے گا اس کی خدمت کیا لائے گی۔ تم یقیناً سمجھو کہ یہ کام آسمان سے ہے اور تمہاری خدمت ہونا چاہی

بھی ہے کہ تم سے میں ایسے نہ ہو کہ تم دل میں بگڑ کر اور ایسا پیش کر دو کہ تم خدمت مال یا کسی قسم کی خدمت کرنے میں۔ میں بار بار تمہیں کہتا ہوں۔ کہ خدا تمہاری خدمتوں کا ذریعہ محتاج نہیں۔ مال تم پر یہ اس کا نفع ہے کہ تم کو خدمت کا مرقوم تپا ہے۔“

تبلیغ رسالت سہ ماہی

مالی قربانی اور اصلاح نفس کے عبادت کو اور اچھے مانے کے لئے اور اپنی جماعت کو ان قربانیوں کے لئے معیار بنا کر دیا کر کے کھلے حقدار نے اللہ تعالیٰ کے خاص حکم سے وصیت کا نظام جاری فرمایا ہے۔ نظام وصیت کا اگر خلا صہ بیان کرنا ہوتو وہ یہی ہے کہ مسیح علیہ السلام اور مسلسل قربانی کا مجاہدہ جو شخص غلبہ دل سے ان دونوں باتوں پر کار بند ہو کر وصیت کے نظام میں مشال ہو جائے وہ درحقیقت اسلام کا نشاۃ ثانیہ کے عہدہ اور اس کی اگلی مصیبت کھڑا ہو جائے۔ یہ نظام جہاں انفرادی اصلاح کی طرف توجہ کرتا ہے وہاں زندگی کے ہر شعبہ میں اور عبادت گزار کے ذریعہ سے اسلام کے لئے تشریف لائی کر کے کہ نفسی کتاب ہے۔ وہی دو چیز ہیں جو ایک مومن کو اللہ تعالیٰ کا عزیز عطا کرتی ہیں۔ اور وصیت کی اشاعت کو تازہ اور جگہ جگہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام اپنی جماعت کو تبلیغی جہاد کے لئے تیار فرمائے تھے۔ اور دنیا ایک خواب بگڑ گئی جس میں مشاعرہ تھی۔ اور اپنے زرائع سے غافل ہو کر پھر حضرت زینت علیہا السلام کو توجہ دینا چاہیے۔

”میں نہیں خوشخبری پر کہ قرب پانے کا میدان خالی ہے۔ بلکہ یہ زمین دنیا سے زیادہ کہہ رہے ہیں۔ وہ بات جس سے خدا راہی جو اس کی طرف دنیا کی توجہ نہیں وہ لوگ جو ہر ذریعہ سے اس دور ازہ میں داخل ہونا چاہتے ہیں ان کے لئے مرقوم ہے کہ اپنے جوہر دکھائی اور خدا سے نام اہم پاری۔“ (الوصیت)

جو کچھ نظام وصیت میں مشال رہنے والوں کیلئے یہ ضروری قرار دیا گیا ہے کہ نفع سے اور قربانی کے لئے عظیمیہ پر تمام جوہر اس کے لئے لایا جائے کہ جو شخص وصیت کرے گا وہ ایک طرف اپنے نفس کی اصلاح کی رنگ بگڑ کر اس کے لئے بہت سادہ ہو جائے گا کہ جو شخص مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا ہے۔

”اور جو شخص اس قیمتان دشمن مقبرہ ناموں کے لئے بڑی عبادت میں مجھے ہی اور ضرورت نہ ہے نہ فرمایا کہ مقبرہ بہت سادہ ہے کہ میری زبان اور نونک فیصلہ رکھتا ہے کہ میں ایک قسم کی رحمت اس فرستادہ میں اتاری گئی ہے۔“ (الوصیت)

باقی صفحہ

استعينوا بالصبر والصلوة (البقرہ: ۱۷۷)

صبر کا جوہر دکھاؤ اور نیک اعمال اور دعاؤں کے ذریعے اللہ تعالیٰ کی مدد طلب کرو

یہی وہ طریق ہے جس سے مومن مشکلات و مصائب سے نجات پاسکتا ہے

تجدد اور نوافل پڑھنے کی عادت ڈالو تاکہ صبر الہی کی راہیں تم پر کھل جائیں

از حضرت غنیفۃ ایشی الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۱۱ جولائی ۱۹۵۲ء بمقام ریلوے

سورہ نازک کی تلاوت کے بعد فرمایا۔
میں نے کوشش کی کہ ایام میں جماعت کو توجہ
دلائی جاتی کہ ان لوگوں

ہم جن حالات میں سے گذر رہے ہیں
ان کا علاج قسراً کر لینے سے بھی بیان فرمایا
ہے کہ دامن تجدیداً بالصبر والصلوة
یعنی ایک طرف تو صبر کا جوہر دکھاؤ۔ مصائب
برداشت کرو۔ تکالیف اٹھاؤ اور دوسری طرف
تجدد تقاضا کے حضور درخاں کرو۔ نماز میں
زیادہ پڑھو۔ اور عبادت کرو کہ جو
جبین نوع انسان کسی کو دیکھتا ہے تو
لاحدیاد و لامتناہی منکح الا اللہ
کے مطابق اس کی بناہ کا جو کرم خدا تعالیٰ
ہی مانتا ہے۔ پس تم اس معیشت کے نتیجے میں
خدا تعالیٰ کی طرف جھکنا۔ جتنے لوگ تم پر
غنا ہوئے ہیں درحقیقت انہی کی دنیا پر
فیصلہ کرنا ہے کہ تمہارے غلام ہو گا کہ تمہیں
کسی کی احتیاج نہیں۔ اگر تمہیں کسی سے غنا و ثروت
محبت نہیں۔ اگر تمہیں کسی کا نادر اور عزیز
تو لوگ تمہارے غنا و ثروت کیوں کرتے ہیں
آخر جب ایک شخص مشورہ کرتا ہے تو کسی چیز
سے ڈرنے کے لئے کہتا ہے۔ اگر وہ یہ سمجھتا
ہے کہ تمہیں اس کی احتیاج نہیں رہے تو وہ
ڈرتا ہے۔ اگر کسی چیز سے ہے۔ اگر تمہیں کسی
دھنکار سے ہو تو اسی لئے کہ تمہیں سمجھے ہو کہ
وہ تم سے ڈرتا ہے اور وہ تمہارے کہ تم
اس سے کہہ سکتے ہو کہ تمہیں کوئی
دو نہیں انہی طاقت و در نہیں سمجھتا کہ تم سے
سزا دے گا۔ وہ اپنے آپ کو تم سے زیادہ
توہی۔ دیر اور صبر نہ سمجھتا ہے۔ تمہیں اپنے
کی بات نہیں سمجھتی۔ ڈر اسے دیکھو کہ
صرف اس لئے کہ اس سے کہ وہ تمہیں ہے
کہ وہ تمہیں اس سے ڈرتا ہے۔ اسی

یعنی اللہ تعالیٰ زمانا ہے کہ جب تمہیں کوئی
مشکل یا محنت ڈرانے کی چیز نماز میں شروع
کر دو۔ اگر ایک شخص دوسرے شخص کے
ڈرانے کے نتیجے میں نماز شروع کرتا ہے
تو وہ بہت سے لوگوں کی پرواہ نہیں کرتا۔

میں بندہ خسر اہول

اور جب میں بندہ نمازوں تو مجھے کسی کا کھانڈر
پس جب تمہیں کوئی شخص ڈرتا ہے یا وہ تم پر
حد کرتا ہے تو خدا تعالیٰ کے سامنے
جھک جاؤ۔ کیا تم نے دیکھا نہیں کہ ایک بچہ
جو نادان ہوتا ہے جس کی عقل کم ہوتی ہے
اسے بھی کوئی شخص مارے۔ نہ کھتا ہے تو وہ
ماں کے پاس چلا جاتا ہے چاہے اس کی
ماں کسی ہی کڑور ہو۔ یہی الی کہ یہ کہہ
اجی بلا کے پاس جا کر محظوظ ہو گیا ہے۔ میں
کہتا خدا تعالیٰ پر انہی یقین ہی نہیں ہونا چاہیے
جسنا ایک بیوقوف اور کم عقل بچہ کو ایسی کڑور
ماں پر مڑتا ہے جب اس کی عقل کم ہے۔ نہ
سمجھتا ہے تو وہ انجانوں کے پاس آجاتا ہے

مومن کو بھی چاہیے

کہ جب وہ مشکل حالات میں سے گذرے تو
وہ خدا تعالیٰ کے پاس آئے اور اس سے
درو مانگے۔ اگر اسے خدا تعالیٰ نے ماں
مطلق محبت بھی ہے تو۔ اس کے پاس
دوڑا آئے گا۔ آخر خداوند مہربان ہے۔ میں
پر مطلق تشدد پس فرماتا ہے۔ یہی عبادت
پر ہے کہ تمہیں یقین ہو کہ تمہیں خدا تعالیٰ کو دیکھ
رہے ہو یا کہ انہی نہیں ہیں۔ یہی ہے کہ خدا
تعالیٰ تمہیں دیکھ رہا ہے۔ اگر یہ یقین ہو جائے
کہ خدا تعالیٰ نے تمہیں دیکھا ہے تو بہت آسان
ہوگا۔ یہ مطلق یقین ہے کہ خدا
تعالیٰ تمہیں دیکھ رہا ہے۔ اگر اس شخص

اور دوست کا مانا ہے۔ اگر تو خدا تعالیٰ کو
کے برابر بھی سمجھتے ہو اگر تمہیں یقین ہے کہ خدا
تعالیٰ ایک زندہ وجود ہے تو یہی عبادت
ہے کہ تم اس کے پاس ہی کہ جاؤ گے۔
عبادت اس بات کا شہادت ہوتی ہے کہ
عبادت کرنے والے کے احوال بیان یا بیان
ہے عبادت اس بات کا شہادت ہوتی ہے
کہ اسے کسی کی پرواہ نہیں۔ یہی کوشش جو
میں بہت شکر ہے کہ تمہیں کہ تمہیں سے یہی کوشش شروع
کر دو۔ کیا تمہاریوں کے لئے وہ لوگ بھی ہیں اور
کیا ہیں۔ اگر کوئی شخص صرف پانچ نمازیں ہی
ادا کرتا ہے جو میں میں تو یہ کوئی بڑی بات
نہیں۔ کیونکہ اگر وہ انہیں ادا نہیں کرتا تو وہ
سماں کیسے ہمہ کھتا ہے وہ تو نماز کا
دروازہ اپنے باق سے اپنے اپنے بند
کرتا ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس

ایک دفعہ ایک شخص آیا

اور اس نے آپ کو قسم دے کر کہا کہ خدا
تعالیٰ نے آپ کو روزانہ پانچ نمازوں کا
حکم دیا ہے تو آپ نے فرمایا۔ ہاں۔ اس نے
پھر آپ کو قسم دے کر کہا کہ خدا تعالیٰ نے
آپ کو تیس روزوں کا حکم دیا ہے۔ آپ نے
فرمایا۔ ہاں۔ اس نے پھر آپ کو قسم دے کر کہا
کہ خدا تعالیٰ نے یہ حکم دیا ہے کہ تم اپنے ان
پانچ نمازوں کا کوئی ایک نہ پڑھاؤ۔ ہاں۔
اس نے پھر آپ کو خدا تعالیٰ نے یہ حکم دیا ہے
کہ اگر طاعت جو روزانہ پانچ نمازوں کا ہے
اس شخص نے کہا میں بھی خدا تعالیٰ کے حکم
کا کرتا ہوں۔ میں بھی نمازیں پڑھتا ہوں۔ میں
پورے روزانہ پانچ نمازیں پڑھتا ہوں۔ میں
کھنڈیوں کو روزانہ پانچ نمازوں کا حکم دیا ہے
میں نے پھر آپ کو قسم دے کر کہا کہ خدا تعالیٰ نے
آپ کو تیس روزوں کا حکم دیا ہے۔ آپ نے
فرمایا۔ ہاں۔ اس نے پھر آپ کو قسم دے کر کہا
کہ خدا تعالیٰ نے یہ حکم دیا ہے کہ تم اپنے ان

سے اپنا عہد پورا کیا اور جنت میں چلا جائے گا۔
مگر ایک ایک اپنے عہد سے اور میں ہوت
ادنے عہد نہیں کرتا اسے یہ فرماؤں کہ ہے
کہ وہ خدا تعالیٰ کے زیادہ قریب ہے
اور قریب جانے کے لئے نوافل ادا کرنے
ضروری ہوتے ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ
علیہ وسلم نے یہ نوافل کے ذریعہ تم خدا
تعالیٰ سے اپنے قریب ہونا چاہئے کہ خدا
تعالیٰ تمہاری آنکھیں کھولے گا جس سے
تو دیکھتے ہو خدا تعالیٰ تمہارے کون بن جائے
لوگوں سے تمہیں پورا عہد اٹھائے
تمہارے ہاتھ بن جائے گا جس سے تمہیں
سودا خدا تعالیٰ تمہارے ہاتھ بن جائے گا جس
سے تمہیں جو بھی قریب کی راہیں نوافل سے
کھلتی ہیں وہ شخص جس کی کس نے مثال دی ہے
وہ مدنی تھا جس نے حضرت ابو بکر
نے ایسا نہیں کہا۔ یہ صحیح بات ہے کہ رسول
کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ وہ مدنی
میں داخل ہوا ہے۔ اگر اس نے اپنے
عہد کو پورا کیا۔ میں خدا تعالیٰ کے قریب
ہو کر اور نوافل ادا کرتا ہے۔ حضرت
ابو بکر اور حضرت عمر نے یہ بھی نہیں
لیکن صرف آسان کام کہیں گے کہ وہ مشور
سے یہ گفت ہے کہ وہ ہمیشہ رسول کریم صلی
اللہ علیہ وسلم کے پاس آکر یہ عرض کرتے تھے
کہ رسول اللہ کریم ادرام ت میں۔ ایک بیوقوف
اپنے حضور کے پاس جاتا ہے۔ وہ اپنے
طاقت رسالت کے پاس جاتا ہے لیکن
اگر تم میں ہو اور تمہیں انہی سے تمہیں خدا
تعالیٰ کے پاس جانا ہے۔ حضرت عیسیٰ
خدا تعالیٰ کے لئے خدا تعالیٰ نے تمہیں
اسے تمہاری تباہی میں یہ مشورہ دیا ہے
اس سے کہ کسی مدنی اور ہوتے نہ

کسی ایسا کہ ضرورت ہے کیونکہ جو نے دنیا کو
بھی کافی بنا لیا۔ اور خدا تعالیٰ سے بھی تعلق قائم
نہ رکھا

ایک بزرگ کے متعلق مشہور

ہے کہ وہ اپنے ساتھ تینوں کے ساتھ لڑکر
اپنی بیکار کرنے لئے۔ ان کا سایہ ایک امیر آدمی
تھا جو بادشاہ کا درباری تھا وہ نار کاغے
کیونکہ تھا۔ اس بزرگ نے اسے کئی نہیں کو یہ
بات درست نہیں بلکہ نار کاغہ کا سایہ کروا دیا
درباری نے کہا میں نار کاغہ کا سایہ نہیں کر سکتا
بزرگ نے کہا اگر تم نار کاغہ کا سایہ نہیں کرو گے
تو مرد سے اسے بھڑکائیے تم تمہیں
فرمانی ہیں کہ دیکھو۔ اور وہ نار کاغہ پر بیٹھے
دبے ہوئے شخص بادشاہ کا درباری تھا اس
نے بادشاہ کے پاس شکایت کی کہ فلاں
بزرگ نے مجھے جھٹی وی ہے۔ حالانکہ

نمون کا اخصار

ہندہ نہیں رہتا۔ اس کا اخصار و فضائل
پر ہوتا ہے۔ بادشاہ نے اس کی حفاظت کے
لئے فرج کا ایک دستہ مقرر کر دیا۔ اس پر
اس درباری نے اپنے مسابروں کو لکھا
بھیجا کہ اسے ہیرا ملا کر بادشاہ سے فریاد
حفاظت کے لئے فرج کا دستہ مقرر کر دیا
ہے۔ ان کا لہذا وہ نہیں تھا کہ وہ اس کا درباری
سے زیادہ طاقت رکھتے ہیں وہ فرود ہی
سے یہ سمجھتے تھے کہ ان کی مدد خدا تعالیٰ نے
کر دی ہے وہ اس کے سامنے ہونے کے
جھکیں گے۔ انہوں نے اپنے مسابروں کے

پیغام کے جواب میں

مسلم بھی کہ ہزار سال قبل کریں گے لیکن ظاہری
تیرو لنگ اور سواروں سے نہیں بلکہ ہتھیاروں
مقابلت کے تیروں سے کریں گے لیکن
ملوں کو لٹا کر دیکھیں کہ تیروں اور حفاظت
بارہ مدد کرے گا یہ ایمان اور یقین سے نکلا
جو افسوس تھا جس کے انور ذکا اور یقین کی
مدد کبری جوتی تھی۔ غلبی سرو و گلی ہوئی تھی
کیونکہ مسابروں نے کہا ہے کہ بھارت کا
پیغام سننا یا کہ اسوں سے کہا ہے کہ ہتھیار
مقابلت کریں گے لیکن ظاہری لٹاؤ لنگنگ
اور سواروں سے نہیں بلکہ ہتھیاروں سے

رات کے تیروں سے

کریں گے یہ اس درباری کے دل میں طرح
نکار اس کی پہنچ تھی کہ اس نے سارنگھان
اور بلی جھڑو بیٹے اور کہا ان تیروں کے
مقابلت کی نہ تھی۔ وقت سے اور سواروں سے
بادشاہ میں طاقت ہے۔ بلا حقیقت یہ ہے
کہ اگر تم دعاؤں پر زور دے اور اللہ تعالیٰ سے
کی قدرت حاصل کرو۔ تو اس کا مقابلہ یہ ہوگا
کہ ظاہر سے پاس وہ طاقت سے کسارت دینا
بھی اس کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ لیکن اللہ تعالیٰ سے

کرم جیگر پر بیٹھے ہوئے پائی نہیں بیٹھے۔
ندی کے کار سے بیٹھے ہو۔ لیکن تم نہ ملنے
ہیں

خدا کے خزانے

لکھا ہے۔ پاس ہی لیکن تم انہیں لینے کی کوشش
نہیں کرتے۔ اماہ اور کوشش ہی انسان
کو کامیاب کرتے ہیں۔ ایک دن میں نہ کوئی
انسانیت میں کامل بن جاتا اور اگر ذہنی بن جاتا ہے
بھی بھی تمام انسانوں کی طرح ماں کے پیٹ
سے پیدا ہوتا ہے۔ ایک عرصہ تک ماں کی
پھیپھڑوں سے دودھ پینا سے غیر وہ
گفتگوں کے چل جاتا ہے۔ پھر وہ ایک
ایک وہ لفظ سمجھتا ہے۔ کہ اپنے کا اپنے
بچوں کی طرح چلتا ہے۔ اس پر بھی

بچپن کا زمانہ

آتا ہے۔ جب وہ آداب سمجھتا ہے۔ پھر
اس پر جوانی کا زمانہ آتا ہے۔ پھر اس کے
اندرونی خزانے کی عظمت پیدا ہوتی ہے
اور پھر آہستہ آہستہ وہ لائق کر کے خزانہ
کے خفیضات کو حاصل کرتا ہے۔

پس ولایت اور انسانیت ایک دن
میں نہیں ملتیں۔ انسان بھی نہیں چاروں سال
میں جا کر انسان بنتا ہے۔ انسان ۳۰۔ ۳۵ سال
میں ذہن بنتا ہے۔ لیکن وہ ہنسا شروع کے
تجربہ کی وجہ سے۔ جب تک کوئی
مستغنی سلی جاہلیت میں داخل نہیں ہوتا۔ وہ
بازاری پاس کیسے کرے گا۔ جب تک وہ
ذہنی عمل کی عظمت پاس نہیں کر لیتا۔ وہ ٹڈل
پاس کیسے کرے گا۔ جب تک وہ باطنی کامیابی
میں داخل نہیں ہوتا۔ وہ بیگانہ کا امتحان
کیسے پاس کرے گا۔ جب تک وہ

گاہ کی پہلی جاہلیت

اس واقعہ میں نے گا وہ بی۔ اسے اور ایم۔ اسے
کیسے بنے گا۔ یہ منہ لڑا کوشش کے بغیر نہ
اور عقیدہ حاصل نہیں ہو سکتا۔ پہلی جاہلیت
میں داخل ہونے کے لئے کوشش شروع
کرنے کے ہیں۔ تو کوشش شروع کرو۔ اگر
ظہری ساری رات سے ہوتی۔ اور دن کو بھی اس
کا کسٹوری نہیں کرتے۔ لڑتے نہ خدائے
کوشش کے لئے کوشش ہی نہیں کی۔ اگر ظہری
جاہلیت میں داخل نہیں ہوتے۔ تو ہم ایم۔ اسے
پاس کیسے کرے گا۔ جب حیرت کے ساتھ تم
کہو گے کہ

ہمیں خدا انہیں ملنا

جانا کہ خدا تعالیٰ کو ملنے کے لئے ہمیں کوشش
ہیں۔ جب تک ہمیں کے بعد سرگ ہداری
کے بغیر کسی کام پاس نہیں کر سکتے۔ تم خدا
تعالیٰ کی پاس نہیں سمجھتے۔ تم نے خدا تعالیٰ سے
کوشش کو پہلی جاہلیت پاس کرو۔ دوسری جاہلیت
پاس کرو۔ بغیر کسی جاہلیت پاس کرو۔ چوتھی

جاہلیت پاس کرو۔ پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔
پہلی جاہلیت پاس کرو۔ پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔
پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔ پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔
پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔ پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔

پہلی جاہلیت پاس کرو۔ پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔
پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔ پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔
پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔ پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔
پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔ پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔

پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔ پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔
پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔ پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔
پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔ پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔
پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔ پاس نہیں جاہلیت پاس کرو۔

خدا تعالیٰ کا فضل

اس پر نماز ہو۔ اگر ایمان نہیں لکھتے تو نہیں
وہ بیچارہ نہیں مل سکتا جو تم بائبل کے ہوتے
ہے۔ تم ان راستوں پر چلو۔ راستوں پر
بیل کرتے اسلئے مفادات حاصل کر سکتے ہو۔
افضل اللہ نے مسیح مولود کو بھیجا تھا۔ اس
لئے کہ جو اس کے ہاتھ میں نظر آئے گا وہ
دل میں جائے گا لیکن اللہ تعالیٰ کی عظمت
تبدیل نہیں ہو سکتی۔ خدا تعالیٰ کی عظمت تمام
ہے۔ دل میں ملنے کے لئے جو کام میں مقرر ہیں
جب کوئی شخص اسے پاس کرے گا وہ
وہ عیت کے رویہ کو حاصل کرے گا۔ لوگوں نے
حافظ سے پرچم کیا ہے کہ جب تک

عربی زبان

ذکر کے کوئی شعر ولی اللہ نہیں ہو سکتا۔
حالانکہ اگر کوئی شخص قرآن کریم میں سکتا ہے
اور وہ مستحق ہے۔ ترجمہ بات اس کے لئے
کافی ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا وہ لکھ کریم پڑھنا
نہیں جانتا۔ اور وہ سنت بھی نہیں سمجھتی
اظہر ہے جسے۔ ولی اللہ بیٹے کے لئے لغزہ
نہیں کہ وہ کوئی بڑا مفسر ہو۔ اگر وہ قرآن
کریم کا سادہ ترجمہ کر لیتا ہے۔ اور اس پر
عمل کرنے کی کوشش کرتا ہے۔ تو ولی اللہ
بیٹے کے لئے زیارت کافی ہے

عالم کہلانے کے لئے

حیرت کی ضرورت ہے۔ کوئی ضرورت ہے
علم پر پہنچ کر ضرورت ہے۔ علم حاصل کر ضرورت
ہے۔ ماضی کی ضرورت ہے۔ لغت کی
باریکیاں جاننے کی ضرورت ہے۔ لیکن ولی
اللہ بیٹے کے لئے ان باتوں کی ضرورت

ہیں۔ سر ولی اللہ مفسر نہیں ہونا۔ اور نہ مفسر
دل جوتا ہے۔ لیکن ایسے مفسر ہی کو گورنر
ہیں۔ جس کے تعلق کیا جاتا ہے کہ وہ دین سے
بہرہ ہوتے۔ مسند

صاحب کشف

ہیں ماں کی تفسیر نہایت سلی ہے۔ لیکن کہتے
ہیں کہ وہ بخوبی تھے۔ اس نے انہوں نے
وہ حاجت کا چھوڑ دیا ہے۔ لیکن جہاں تک
صرف سحر علم معنی۔ علم کلام۔ علم باریع
دراغت اور لغت کا تعلق تھا انہوں نے سحر کر
کریم کی نہایت اعلیٰ تفسیر کی ہے
پس یہ ضروری نہیں کہ پورا کریم کی مذمت
کرے۔ وہ ضرور عزا و سبوت ہوتا ہے۔ سحر
صرف۔ علم معانی۔ علم کلام اور لغت
بھی پر کام کر سکتا ہے۔ اسی طرح مدعا
کے لئے یہ ضروری نہیں کہ تفسیر ہی پاس ہوں
ہیں۔ وہ ان چیزیں جمع ہو سکتی ہیں۔ وہ حاجت
کا جانے والا

ظاہری علوم سے بھی واقف

ہو سکتا ہے۔ اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ ظاہری
علوم کا جاننے والا وہ حاجت کا عالم بھی ہو سکتا
ہے۔ وہ بیچارہ کبھی نہ ظاہری علوم کا
خام جوہر ظاہری علوم کا جاننے والا درحالی عالم
ہو۔ ہر ایک شخص مولایت کے رستوں
پر بیٹے گا کہ ایسا کر سکتا ہے کہ خدا تعالیٰ اسے
کہہ دے کہ وہ کبھی فرط ہو سکتا ہے کہ تم

اپنی نمازوں کو سنو اور

اپنی عبادت کو سنو اور۔ اور آہستہ آہستہ تم
اس بات کی عادت ڈالو کہ رمضان کے علاوہ تم
دوسرے ایام میں بھی روزے لکھو۔ فضلہ
ذکا کے علاوہ تمہیں زائد مدد دینے کا
بھی عادت ہو۔ عبادت کو سنو اور تم کی مدد
تک میں سکتے ہوں آج کل کی برہہ ہو سکتے
ہیں۔ یہی پرچ نہیں ہوتا۔ اور وہ لوگ کے
لئے نہیں جانتے ہیں پرچ نہیں ہے۔ ہفتہ یا
ہج کے لئے جانتے ہیں۔ یہی ناہ بیت اللہ
جا کر عارض کر کے کہ وہ قدرت ہو جاوے گی
خدا تعالیٰ نہیں وہ وہ اور مال سے۔ لیکن
ہے امیر اور مالدار شخص جس پر قرآن پڑھنے
وہ آرام سے بٹھارتا ہے۔ سادہ اور وہ لوگ
ہے اور حضرت کے لئے یا لہجی کلمات کو
قدرت دینے کے لئے اس سے زیادہ
نہیں۔ تم وہ اعمال و وجہ سے خدا تعالیٰ
ملتا ہے

خدا تعالیٰ کو نائل سے ملنے

فرمانوں کو خدا تعالیٰ سے لکھ کر دے
ہی۔ ان کو پورا کرنے سے اسان جنت
میں ملتا جاتا ہے۔ لیکن اسے خدا تعالیٰ کا
تریب حاصل نہیں ہوتا۔ خدا تعالیٰ کو نائل
حاصل کرنے کے لئے ہم نازل کی عبادت

ڈالو۔ یہ صاحبِ عارف ہیں۔ بڑھا جہیز خانہ
کا تھا ہے۔ اگر کوئی مصیبت نہ تھی جو ہنس ہی
خدا تھا۔ ہونے کی ضرورت ہے۔ اگر کوئی
ابن مصیبت کو مہارت کا مقصد قرار
دے دیتے تو زیارت ادا دے اور دلیل
بات ہے۔ اگر خدا فرمائے اگر جب حسب
ہے۔ خدا نالے کے مقابلہ میں ہادی عارف
حقیقی ہیں۔ اصل چیز خدا نالے کو پوش کرنا
ہے۔ دنیا کو خوش کرنا اصل چیز نہیں۔ خدا نالے
کو خوش کرنے کے لئے ان قربانوں کی ضرورت
ہے۔ یہی سے خدا نالے کی رحمت نازل ہوئی
ہے۔ لیکن ہمارے لیمن تو جوڑوں میں دہلی
کی نسبت کم درجہ ہے۔ وہ نمازوں میں مست
ہیں۔ اسی سے شہر ہی نسل اور شمارا نماز ان
خدا نالے کا زرب کیے حاصل کر سکتا ہے۔
اگر تم اپنی

اہلِ خدا کی تہمت

ہنسین کہنے تو ختم خدا نالے کا زرب حاصل کرنے
سے محروم رہ جاؤ گے۔ حضرت یحییٰ مودودی
علیہ الصلوٰۃ والسلام کے صحابی مولوی

برہان الدین صاحبِ مدارالطبیعت رکھتے
تھے۔ ان کی ساری زندگی ہنایتِ سادگی میں
گزری تھی۔ ایک دن مولوی عبدالحکیم صاحب
نے حضرت یحییٰ مودودی علیہ الصلوٰۃ والسلام

سے عرض کیا کہ مولوی برہان الدین صاحب
ایک خواب میں شاما جا رہے ہیں۔ آپ نے

فرمایا کیا میں مولوی برہان الدین صاحب
کہتے ہیں۔ میں نے جواب میں اپنی بڑی شہ
مشیر کو دیکھا کہ وہ مجھ سے ملے ہیں۔ میں نے
ان سے پوچھا میں سنا ہوں تمہارا کیا حال ہے
کہتے ہیں خدا نے بڑا فضل کیا ہے اس نے

مجھے بخش دیا ہے اور اب میں حضرت برہان
سے مل رہا ہوں۔ میں نے کہا میں وہاں کرتا
ہوں۔ کہنے لگے۔ یہ تمہاری ہی ہے۔ میں نے کہا میں
پاری میں تہمت لپیٹ سے کہیں حضرت میں

مجھ میں نہیں ہے۔ میں نے اس خواب کی تفسیر
فرمائی تھی۔ اگلی صبح میں حضرت کا ایک سیل ہے
اور اس سے مراد اسی کو کہ حضرت برہان

جو لڑے مال برہان رحمت کا سیل تھی۔ کئے
یہ سنے تھے کہ یہی اشارہ تھا لے کے لازمال
محبت ہو گئے ہیں لیکن کہ یہی چاہئے ہیں لیکن

مولوی برہان الدین صاحب کا ذہن
اس جبرک طاقت گہ اور عظمیٰ الفاظ کے
خاندان سے انہوں سے یہ بوجہ لیا کہ ہر چیز ان

بڑی عجیب بات ہے۔ ہر حال یہ خواب نہ
کان بدقت طاری ہو گئی اور سنے تھے حضرت
ہر شکر کے لئے یہی آگے کے لڑا حضرت

بڑا اولیٰ محبت جو کہ ہر شکر کو کہ جیسے کہ گھر میں
لے بیٹھ موجود لگا اواز کہ سند آپ پر ایمان
ہے نہ حضرت ان کا کل سخن آپ پر ایمان لایا
اور اسے قرب کار تہل کیا تاکہ اسے الہام
ہونے لگے تاکہ ماسے لگا کوشن ہوتے

ہیں۔ اس پر ان کی منگ لگی اور کہنے لگے
بیکس میں تو ہر جی چھوڑ دو اور خدا ہی رہا۔
مجھے آج تک ہر نہیں لگا کھنڈ کے

کہ سب سے یہ نہیں جال تک اس کے غم کا
تعلق ہے وہ یہی تھا کہ بنایت اوتے
نہیں ہر آدمی ہوں کہ میں نے ہر شکر سے

سوس کہ نماز نہیں اٹھایا۔ ان کا یہ قول
نہیں تھی بلکہ اس کی یہ نسبت ہے کہ کم حضرت
سیح موعود علیہ السلام پر ایمان لائے۔

اور آپ کی جماعت میں داخل ہوئے۔ تم
ایسے حبیب کے پاس گئے کہ میں نے کہا
ایسا مرتضیٰ تھا جس کے لگا نے نے نشان

خدا تھا کہ وہ بیکہ سکتا ہے۔ یہی جیسے میری
خدا نالے دکھانے تو وہاں کہہ سے زیادہ
تہمت اور کون ہوگا۔ تم ہمسال میں داخل

ہرے لیکن بیماری کی حالت ہی اس کے
پہچان ہو گئے۔ لوگ موہ گیا اپریشن
کر کے رہ کر میں کا اپریشن خراب ہوتا ہے

وہ ساری فکر حضرت سے کہتا ہے کہ وہ
آئے اور اپریشن کر لیا۔ بیانیہ حاصل کی آواز
ہلے کے لیکن میں سے یہ سب پریشانی بھی

کر دیا۔ یہ بھی میری آنکھ تھی۔ اس شخص
سے زیادہ خواب حالت انی ٹھنوں کی ہے
جو اس حالت میں ہی داخل ہوا جس کی غرض

ہی خدا نالے کا دعاء تھا۔ لیکن وہ خدا
سے ملے لیکن رنگی۔ فرکان کر میں آتا
ہے۔ حضرتوں علیہا وہ جھونٹا

وہ خدا نالے کے نشانات ہرے کرتے
ہیں لیکن ان کا ظن دیکھتے ہیں کہ وہ ظاہر
اختیار کرو جس سے خدا نالے ملتا ہے۔ تم

نومہ انکا و جہ فرج کے لئے ارادہ کرو۔
تم نکرۃ کے لئے ہاؤ ٹوڑھا۔ تم روزوں
کے لئے بندہ لڑو۔ اس کے بعد دراصل

مقدمہ آئے۔ شکر شکر شکر اتم اسٹے گا۔ پہلے
وہ پک دو لیا نہیں کہ مجھے اس کے قدم
اٹھانے کے لئے ارادہ ہے کہ آخر تم ان لوگوں کی

طرح کیوں ہو گئے ہو جو کہتے ہیں کہ لوگ خود
بمذہب ان کا کام کریں گے۔ حضرت تلیف ایچ
اولیٰ نہ

ایک افسوسناک واقعہ
کہ شخص ایک جنگلی میں بیٹھے ہوئے تھے
کہ انہیں دور سے ایک خوف ناک آواز آیا۔ ان میں

سے ایک نے اسے بلایا اور کہا میری بیوی
پرہیز کرنا ہے۔ اٹھا کر میرے محلے میں ڈال
دو۔ اولیٰ نہ وہ شخص سبھی تھا اور سبھی

تھا کہ تو نے آزادی۔ جس نے سمجھا کہ کوئی
مصیبت زدہ ہے۔ اس نے کہا یہ سنا گیا تھا
تھاری مدد کر لیکن میں ابی اقامت کے کہ میری

پھاڑا پیڑ ہے۔ یہ میرا ہاتھ کرے سنہ
میں ڈال دو۔ میں کیا ہمارا ہاتھ بناتے
ہر خود ہی کیوں نہ ڈال دیا۔ اس پر درجہ

سے نہیں نے کہا میں خدا کیوں ہرے جو یہ
بہت ذلیل آدمی ہے اس پر ظفا ہرے نماز
ہے سارے ملک کتا میرا منہ چاتا۔ یہاں اس

کلبت کے پل تک نہیں کہ اس پر وہ سبھی
چپ کر کے چلنا نہیں ہر حالت ان سبھی
دنیادہ۔ اگر تم نے ابھی کوشش ہو نہیں کی۔

فریادی نہیں کی۔ تم نے اس سے ہر قدم
ہی نہیں کھنا جس راستہ پر چلے سے خدا
ہے۔ تو ہر قدم میں رعب لپیٹ کر کہتے کہ یہ کون

ہے تم اس حالت میں ہو جو خدا نالے تک
پہنچا لی ہے اس لئے
خدا نالے تمہیں مل جائے گا

تمہاری آزادی سے زیادہ کا کوشہ کرنے
موجب بنانا ہے۔ ہمارے کھنڈ سے تیرا
کیم بڑھے گی اس قدر آواز آئی پائیل

کہ دنیا جہان ہو جائے جسے ہر قربانوں کی
گھیل جس سے گذرتے تھے تو ہر گھر سے
نہ آن کریم بڑھنے کی آواز آئی تھیں

تیس پہاں سچ کہ یہ کیفیت نہیں ہوئی انسان
جتنی کرتا ہے۔ اس کا وہی اسے شکر پانے اڑ
چلائے کہ ضرورت ہوتی ہے۔ ہم صاحب

میں لوگے جو رہتے ہو ہیں تو بہت زیادہ
چھنا چاہیے۔ مجھے خوشی ہوئی ہے کہ کچھ
لوگ جھوٹے سسے کے ہتھیار ہوتے ہیں

حضرت صبوحید رازی
ڈاکٹر لعل محمد صاحب رازی
نوٹ۔ حضرت صبوحید رازی کے اس ناول میں بطور مقدمہ مولیٰ علیہ السلام کا نام لیا گیا ہے۔

حضرت صبوحید رازی نے آپ کے ۱۸ سال کا طویل نمبر کیا ہے۔ ہر لوگ ہر گھڑ
مقبول ہوتی رہے ہیں۔ آپ کی شخصیت اور خدمات کے اعتراف میں ہر پنداشتہاں میں

عاشق شیعہ وسالت چلے بے
ڈاکٹر لعل محمد جو کہ کھتے
کہہ گئے بیٹے حسن کو الوداع

ہر زمان بڑھنے کے اعراض میں
صبر و استقامت کے خوش گریہ
کرتے کرتے خاکِ ربوہ کا طرب

ہمبیط الفوار باشد مرقدش
از دیار آلِ آرد۔ رطالتش
داہیں

خاکِ حسرتین محمد حامدی پبلشرز کونٹریٹ
تھانوارت۔ وطنی ربوہ

تین اچھی بہت رنگ باقی ہیں۔ اس میں سب
جنس کی آبادی کا ایک حصہ ہے۔ اس میں سب
عورتی ہیں۔ ان کا کل حصہ ایسا ہوتا ہے جو

سنہ نہیں بڑھتا۔ پھر کچھ ہمارا اور کچھ
ہیں۔ اگر انہیں کل آبادی کا کل حصہ ہو گیا
جائے تب بھی ربوہ کی آبادی یا پچھڑا

کی ہے۔ اس میں سے
ایک ہزار تو پچھڑا ہوا چاہئے
پھر سکول کے طالب علموں کو کچھ کلاوت

ڈالنا چاہئے۔ بڑھ کر سال کے لڑکے
کو کم سے کم سفینہ ہی ایک دفتر لچھڑے
لئے اٹھانا چاہئے اور اساتذہ کو اس کی

نظر میں رکھنا چاہئے۔ لیکن جب طلباء کو اس
شعبہ کے مدرسہ نہیں ہر گئی تو وہ خیال کریں
گئے کہ خود ہمارے اساتذہ کو بھی دین کا قدر

تھیں اور اس طرح وہ بہت مست بہان
کے پس تم
روحانیت پیدا کرنے کی
کوشش کرو

پچھڑا اور نوا مل بڑھنے کی نادت ڈالو
تلاوتِ شکرانِ کریم کی عادت ڈالو
تاساری جماعت اس مرکز پر تھیں

ہو جائے جو دنیا میں روحانیت
کا سر شہید ہے۔
والعقل ۵۰ ہر جلائی مکمل

حضرت صبوحید رازی
ڈاکٹر لعل محمد صاحب رازی

نوٹ۔ حضرت صبوحید رازی کے اس ناول میں بطور مقدمہ مولیٰ علیہ السلام کا نام لیا گیا ہے۔

حضرت صبوحید رازی نے آپ کے ۱۸ سال کا طویل نمبر کیا ہے۔ ہر لوگ ہر گھڑ
مقبول ہوتی رہے ہیں۔ آپ کی شخصیت اور خدمات کے اعتراف میں ہر پنداشتہاں میں

عاشق شیعہ وسالت چلے بے
ڈاکٹر لعل محمد جو کہ کھتے
کہہ گئے بیٹے حسن کو الوداع

ہر زمان بڑھنے کے اعراض میں
صبر و استقامت کے خوش گریہ
کرتے کرتے خاکِ ربوہ کا طرب

ہمبیط الفوار باشد مرقدش
از دیار آلِ آرد۔ رطالتش
داہیں

خاکِ حسرتین محمد حامدی پبلشرز کونٹریٹ
تھانوارت۔ وطنی ربوہ

قطعاً

مسئلہ تشکیث — موجودہ حیرت کی رگ حیات

از مکرم مولوی سید محمد صاحب انجمن اہل حق احمدیہ مسلم مشن بمبئی

ایرپوکس کو مصلحت کہ مسیحوں میں ابتداء سے ہی ایک فرقہ عقیدہ نو تعمیر پر قائم تھا۔ جس کو ایرپوکس فرقہ کہتے ہیں۔ جو تھی صدی مسیحوی میں اس فرقہ کے ایک زبردست عالم نے جن کا نام ایرپوکس (ARISTUS) تھا۔ اور جو اس طریقہ اسکندر دیکھ کر دلت سے نہیں کے موزعہ ہر بار ناز تھا۔ مسیحوں کو عقیدہ تشکیث پڑنے لگے۔ اسے طرز فکر کرنے کی دعوت دی۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ یہ دعوت اس کی تھی جب عقیدہ تشکیث نے شریک جلی کی شکل اختیار کر لی تھی۔ ایرپوکس نے تشکیث کا جو خاکہ پیش کیا تھا۔ تمہیں سے اس کی بنیاد قشیشہ و استعارہ پر موزعہ تھا۔ ایرپوکس کی طبیعت پرکاشات غالب تھی۔ وہ ذہن کی یادداشت جو اس طرز فکر سے لگنے کے لئے درکار تھی۔ عام مسیحی اس سے محرم ہو گئے تھے۔ اب عقیدہ یہ میر بات داخل ہو گئی تھی کہ جناب بودیچہ خدا کے ایسے ہی بیٹے ہیں جیسے تمہارا باپ کے بیٹے تھے۔ جیسی قشیشہ و استعارہ کا پردہ ہٹا کر اب خدا اور سچے کرچے باپ اور بیٹا بنا دیا گیا۔ ان کے درمیان سماوی رشتہ تسلیم کیا گیا۔ جیسا دیا میں باپ اور بیٹے کے درمیان ہوتا ہے۔

سے کرنا تھا اس لئے رگ اسے قدر و عزت کی نگاہوں سے دیکھتے تھے۔ وہ ایک دروازہ و درجہ صورت از ہذب شائستہ آدمی تھا۔ آگ اس کی باروں نے بہت جلد متاثر ہو جاتے تھے اسکندریہ کے اس تیس نے پہلے ادب و احترام سے اپنے ہمیشہ امروں اور دستوں کو اس سنبھرا کر انگریزوں کی دعوت دی۔ مگر اس طرف سے مدد کا ای غرور و نفرت اور اخلاقی مسکرتی کے علاوہ اور کوئی بات ظہور نہیں آتی۔ اس لئے وہ انہیں عقیدہ کر مٹی خوام کے سامنے آیا۔ اور ان کے درپردہ اپنے پاکیزہ خیالات پیش کئے۔ لوگ اس وقت آہستہ آہستہ ان کے خیالات سے متاثر ہونے لگے۔ بھارتی اسکندریہ کو جب ان تقریروں کا دلچسپی حاصل ہوئی تو پہلے اس نے اپنی شان بول چالی سے کام لگنا چاہا۔ ایرپوکس کو اپنے پاس بلایا اور سمجھایا مگر ایرپوکس پر اس کا جادو نہ عمل سکا اور وہ اسکندریہ کے لوگوں کے دروازے بہت آزرہ خاطر کر لیا۔ ایسا ہی وہ زیادہ خدمت کے ساتھ تشکیث کے خلاف و عطف و نصیحت کرنے لگا۔

اسکندر دکن نے جب یہ سنا دیکھا۔ تو اس کو عوام کی بدہمت و مصلحت سے زیادہ اپنے عقیدے نظر تھی کی فکر و مکتبہ کوئی نہ "وہ ایرپوکس کے خلاف عوام کو بھڑکانے لگا۔ کلیسیاؤں کو مظلوم بھیجے اور ایرپوکس کو ایک فرقہ بھڑکانے لگا۔

ایرپوکس خدا اسکندر دکن کو یہ قول تھا "تائیدت و جرات نہیں تھی کہ وہ ایرپوکس کے درمقابل آتا۔ اس نے وہ اس جذبہ ریشائستہ انسان کے سامنے ایک ایسے شخص کو آجیونہایت بدنام شعلہ حرج اور ذلت نوا تھا۔ اور ہمیں یہ آواز دے گیا کہ کھانا کھا۔ ایرپوکس کا پروردہ تھا اس کو اسکندر دکن نے ایک طرف تھک کے خلاف ہر ایک کو بھڑکایا۔ اس رٹے کے یہ وہ اس کی بھی پسند آئی کہ فوراً اس کو ہم سے ساز و کھافت میں لے لیا۔ اور وہ بیانات و الہیات کی تعلیم دینے لگا۔

اس رٹے کا نام آٹاناسیوس (ATHANASIU) تھا۔ بہت قدر کریمہ المنظر اور ذہن کش کام آدی تھا۔ اس کے طرز و طریق میں آج تک ہزاروں لوگوں

پا ہا مانا تھا۔ ایرپوکس جیسے و خدا اور شائستہ آدمی کے لئے آٹاناسیوس ایک نعتیہ اور بزرگوار تھا۔ اس شخص نے اب تشکیث کی وہ تعریف شروع کی کہ نہ مانا ایرپوکس رسول کو بھی معلوم نہیں تھی کہ یہ خدا اور سچے حقیقی طور پر پردہ و فرزند بنا ڈالا۔

لہذا انہیں کہہ بات کسی ایرپوکس کے سوال کا جواب دینے کے لئے کہیے تھا۔ یہ اہانت جو سکتی تھی۔ ایرپوکس کے تذکرہ میں آتا ہے کہ وہ کلیسا کی یہ حالت دیکھ کر اکثر غمگین و فکر مند رہا کرتا تھا۔ اور عوام و خرافات کو بہت دور و دھند موزعہ تھا۔ اس لئے ان دنوں تشکیث کے جاہل سے جو مصلحت کے وہ رہتے۔

خدا اگر باپ ہے اور سچے اس کا بیٹا۔ تو اس باپ اور بیٹے کے درمیان کسی نسبت باقی باقی ہے؟ مسند مذہبانی میں ذات ربانی ہے؟ یا ان دونوں کے جوہر ایک انگ ہیں؟ پیدا ہونے کے عقیدے سے باپ اور بیٹے کے درمیان تقدم و تاخر زمانہ پایا جاتا ہے یا نہیں؟ اگر یہاں فرقہ کے عقیدے سے دونوں ہم زمانہ ہیں تو باپ اور بیٹے کا تصور کیسے ممکن ہے؟ اور اگر ذات ربانی جو اصل ہے اور سچے اس کا ذریعہ تو اس صورت میں سچ کا اور حادث خلق اور ناقابل تغیر ہا نہیں؟

ایرپوکس کی شہرت ایرپوکس کے یہ سوا عقل اور منطق کے اعتبار سے کچھ ایسے ٹھکانے اور موزوں تھے کہ بہت جلد عام کلیسیاؤں اور بھی آباد ہونا چاہتا تھا۔ چاہے اس کو چاہے چاہے لگا۔ اور ہرگز ذات ربانی نہ رہے۔ ذہن ربانی کو کھٹ کھٹ چھڑ گئے۔ نا جیسا کہ جو میں نے اس کیفیت کا خوب لفظ لکھا ہے۔ وہ دھکتا ہے کہ

قطرہ طینہ کے برسرِ شمشیر ہی بحث کا پرچہ ہے۔ کہ ہے اور ہزاروں ہیں۔ ہزاروں اور کلبہوں کی کھڑکی پر۔ جہاں جاتے کوئی نہ کوئی راستہ کسی

مغضوب کی سنتے ہیں آتی ہے۔ اگر کسی سرو اگر کی دکان میں کوئی چیز دیکھ کر آپ نے دام بوجھے ہیں تو دام شانے سے بیٹھے دکھادو۔ ایک تقریر سرورد وغیر خوار کی شرمناک کرنا ہے۔ اگر وہ لٹی کی قیمت ان ہائی سے بوجھی ہے تو کھتا ہے کہ شیا اب کا کانا ہے اگر گھر کے بے گزشتہ بوجھے۔ ملانے تو بالی تیار سے زور اب دینا ہے کہ کٹیٹ نوست سے حسرت ہوا ہے۔ کٹیٹ نوست فرقہ شائستہ کے خدا کا اکلوانا ہے۔ بڑے بگ ہے۔ ایرپوکس جواب دیتے ہیں کہ میں نے ذہن بول بول بڑا وہ اس سے بوجھ رہا ہے

یہ جو جس نیک کار سے نکلا تھا جہاں مسیحوں کو کسب سے ڈی کو کسٹل مشرق ہوتی تھی۔ اس نے نامے کا خوب بوجھ لکھنی ہے

ایرپوکس کی قبولیت اگر ایرپوکس ایک ایسا عقیدہ پیش کرتا تھا جو اکثر فرقہ کے عقیدے سے مختلف تھا۔ تبکہ وہ ہمیں اس عداقت اور زور استدلال کے ذریعہ غالب آ جاتا تھا۔ اکثر ایک طبیعت تھی اس کے ہم خیالی ہو گئے۔ کیوں جراث نے ای کتاب "وہ آبا پریشیں" میں لکھا ہے کہ

ایرپوکس عقیدے نے کچھ کم طبیعتوں کو اپنی طرف متوجہ نہیں کیا تھا۔ اس کا سبب یہ تھا کہ عقل کے اعتبار سے جو بیلا اس نے اختیار کیا تھا۔ وہ بہت مضبوط تھا اور اس سے ایک ایسے ذہنی کے پیدا ہونے کی ہمت تھی جو نفسیاتی اعتراضات سے باخبر... محض ذہن سے نہیں کہتے تھے کہ اس بات برسر عقل رکھتے ہیں وہ ظاہر طور پر ایمانی مصلحت میں اور ایمانی مصلحت میں جس وقت بھی ایہام اجازت دے۔ اس سے تجاوز کرنا درست نہیں۔ اور یہ کہ ایرپوکس نے جو بیلا اختیار کیا ہے۔ وہ خود عقل کی ذہن سے تالیق اعتراض ہے۔ اس کے جواب میں بھی کچھ سے ایرپوکس کہتے تھے کہ ہمیشہ اور اس کے لالہ کی ہر ہر اور اس بات کو تسلیم نہ کرنا چاہیے۔ اگر توجہ جمیع خیالی شال ہے کتاب کا جو بیٹے سے ہے۔ جب پروردہ ذہن لکھیں جو

ایرپوکس کا نام و زوال ہے جس نے اپنی اشتراک تھا۔ اور اس نے آج ہم اس کو مصلحت کرنے میں حق کا سبب ہیں۔ مگر اب کلیسیا کے "نعمت نہ" میں تشکیث کا یہ ترس پڑا پڑا آشنا مستحق ہو گیا تھا کہ اس کو فی موجد یا حقیقت انسان کی کہ ہمارے ایرپوکس میں نہیں سکتا تھا۔ اسے اب اس میں داخل چتے ہیں ایسا معلوم ہوتا تھا کہ کسی نے غفلت کی سٹی اس کے ضد بیمار دیا۔ ایرپوکس ایک ایسا ہی حساس اور ذہنی الفطرت انسان تھا۔ اس نے سچے سچے علم کو دعوت دی کہ وہ عقیدہ تشکیث پر نظر ثانی کر لیا۔ اسے تو مات و اخیلا اور عقل و دستمال کی دشمنی میں دیکھیں۔

ایرپوکس نے یہ ایرپوکس کی قبولیت دعوت ایرپوکس کو لگا کر ایسے موزعہ رنگ بنگو کہ بہت جلد عام لوگوں اور مسیحی ذہان کی ایک بڑی تعداد اس کے عقائد و ارادت میں آئی۔ وہ ایک نادر الکلام طبیب تھا۔ کلیسیا کے ضد ہونا بہت جلد سے وہ فرنی

ہیں تو جو بیچارے تھے گھٹا ہوا اس کے محلے میں دیرینہ ترک و تارکاد وہ بھی اور خیالی عقیدے کے سے بڑے ایسا عقیدہ اختیار کر دوسری دلیل عقیدوں میں بگڑ کر کھٹ کر اس کے برابر میں کہتے ہیں کہ جہاں تک اس کے اور اہلی سے تعلق کا تعلق ہے وہاں تک انسانی سلف کا دائرہ بہت تنگ ہے اور وہ تعلق اپنی جن کو "ذات" کہتے ہیں وہ ایک ایسی چیز ہے جس کے دوسری مثال کہیں نہ ہو پتیس ۔

۱۔ فلسطین مفت ہمارا عثمانیہ کا یہ یوں کا عقیدہ اس حوالے سے یہ بھی ہے کہ فلسطین مفت ہونا ہے کہ اس کے عقیدے کے مطابق اس کا سابق عقیدہ نہیں کرتا تھا۔ وہ خدا کی آیت اور سچ کی "نبوت" کی تعلق کے صحیح دیکھ کر ہی شکل دے کر یہ نتیجہ اخذ کرتا تھا کہ اس مخلوق خلیفہ اور عبادت وجود ہے۔ اللہ کو ہی اللہ کہہ سکتے ہیں۔ مگر صحیح عقیدہ اور مسلمانوں کے دیکھ میں اللہ کے عقیدت سے خدا ایک بندہ ہے۔ اور دوسری مخلوق کی طرح وہ بھی حادث ہے

۲۔ اٹاناسیوس کا نظریہ اس کے مقابل اٹاناسیوس کا نظریہ اور صحت جو صحت کا نظریہ پیش کیا تھا یہی ہے کہ اللہ اور مسیح دونوں اصل اور جوہر کے اعتبار سے ایک ہیں۔ اس کے بعد میں جوہر یوں کا رعب تھا اور اٹاناسیوس جو خدا اور مسیح کے درمیان حقیقی باپ اور بیٹے کا تعلق ثابت کرنے کی لگا تھا۔ علم فضل اور اس کے بدلے میں اس کا عقیدہ میں اس کے عقیدے سے ان سبوں نے اس کے اعتراضات کا کوئی مندرجہ جواب دینے کی بجائے اس کے خلاف تشکیق افواج ارتقا کو ہی دکھائی دی۔

۳۔ سکندر روک کی مخالفت اس کے مخالفانہ اسکندر وہی ہے اسے ملانہ کے اساتذہ کی ایک مجلس طلب کی۔ اس میں ایک مسو اساتذہ نے کہا ہے۔ ایریوس اپنے مانتھو کی کیمت اس مجلس میں شریک بنا۔ مسکرتی شہزادہ دار کیمت ہوئی۔ علم۔

۴۔ ایریوس اور عقل کے اعتبار سے اسکندر وہی ایریوس کے سامنے طویل کتب معلوم ہوتا تھا اس مجلس میں جب ایریوس کے اساتذہ سے نام آئے اور ان کے سامنے طاقتور مسرار اور کیمت کے سرکاری اور صورت نہیں رہی اتفاق سے یہاں وہی مسلمان پیدا ہو گیا۔ جو مسند و پائنتا میں قدرت خداوندی کے موضوع پر دو بندوں اور جوہر کے متعلقوں میں پیدا ہوا کرتا ہے

جب ایک دیوبندی مناظر کہتا ہے کہ خدا برٹنے پر تاد ہے تو ایک دیوبندی فوراً سرال کر دیتا ہے کہ کیا ہمارے نزدیک خدا بھرتا ہے لہذا شراب پینے اور زنا کرنے پر بھی تاد ہے؟ اس وقت دیوبندی مناظر کی جان بچنے کیلئے بگڑتا ہے۔ وہ ہاں کہتا ہے تو خدا ہاں سائیں کے اقدار بنتا ہے اور اگر نہیں کہتا ہے تو زنا کرنے پر نکلتا تھا ہے پہلی ہی صورت حال ایریوس کے ساتھ اس مناظرے میں پیش آئی۔

ایریوس نے جب ایک مسو اساتذہ کے دربار میں اپنی اسطے مسلمانانہ انداز میں کہا کہ جناب یہ وہ ایک برا ہی اللہ ہے۔ اپنے جوہر اور اصل کے اعتبار سے حادث اور تابع قبضے سے جو بھی ہے ایک شخص نے سرال کیا کہ اگر مسکرتی قبضے سے لگا سیکھ کی ذات ہی ایسا قبضہ ہی نہیں ہے۔ جیسا خدا کی ذات میں ہاں کہ وہ ایک سے بد نہیں کیا۔ ایریوس کی حالت اس وقت دیوبندی سرالی کی سی ہو گئی۔ اور تعصب و کم ظرف سائیں نے اس کے خلاف تاکیاں بیٹھ دیں۔ اسکندر وہی جو اسے ہی مسو تو کی تاک میں تھا۔ فوراً ایریوس اور اس کی حماقت پر لڑنے کا حق سے لگایا۔ اور اہل سبوں کو لکھایا۔ سے خارج کر دیا۔

۵۔ اسکندروں کا کشی خطا اسکندر وہی نے اپنے زخم میں اس کا لہرہ لانی کے ذریعہ ایریوس کی ماہ میں رنگ گراں حال کر دیا۔ مگر وہاں وہی ثابت ہوئی کہ سچائی اشارہ اسکندر خود عموماً کرتی ہے۔ اسکندر وہی کہ بہت علم مند ہیں اور سچائی کی ساری کارروایاں باعمل سے اخذ ثابت ہوئی اور لوگ پہلے سے زیادہ ایریوس کی لڑت رجوع کر رہے ہیں۔ قراب اس نے اپنے علاقے کے تمام اسکندروں کو ایک کشی خطا کے ذریعہ تملیک کی۔ لہذا ایریوس سے الگ تعلق رہنے کی تاہم کی۔ لیکن اسکندر وہی کا یہ نتیجہ آمیز خط بھی اس کی ماہ میں کوئی کاروائی پیدا نہیں کی سچ ایریوس پر چھو کر اسکندر وہی کا کام کھٹنے لگا۔ البشیا۔ مسعود الیشباہ کے کو بیگ اور برہم شلم کے استغفار اس کے سہمہ ہوتے جا رہے ہیں

۶۔ اسکندر روک کی لادھاری ایریوس اس کے نام پر لڑی خود وہ جوہر کے ایک کیمت اور یہی علم و فہم سے کام لے رہا تھا۔ اس سے اس حالت میں ہی اسکندر وہی کی طرف دیکھ کر کھانا بڑھایا۔ وہ جا چکا تھا کہ اسکندر وہی جو کہ کیمت میں نشتہ و فساد کو آگ بھڑکانا چاہتا ہے۔ کیمتوں کے اپنے مسند راز خود وہ طریق سے باز آجائے۔ اس سے ایک خط بھی اپنے اس بطریق کے نام بھیجا جس کا مضمون بنا ہوا مشنت اور

۷۔ ان نسبت مشنت تھی۔ لیکن اس کے برعکس اسکندروں نے اس سلف کی تکرار کر رکھی تھی۔ اس میں ایریوس کی سلطان کا زور عید ساز، شخصہ بازار اور زمین د ذراقی تصرف اور دیا۔ ایک جنس کو مسو د بھی کہا جس نے مشنت کر دیا۔ جوہر سے لے کر تارکاد کے ایریوس سے لے کر اسکندر وہی کے تمام اساتذہ ہیں۔

۸۔ ایریوس کا کردار تھا۔ یہ تو اسکندر وہی کا کردار تھا۔ دوسری طرف ایریوس نہایت فاضل مغربی و مشنت کے ساتھ عوام و خواص کے دل میں گھر کر رہا تھا۔ تعلیم یافتہ طبقہ کو غیر اس کے صحت عقیدہ کا تعلق تھا ہی۔ لیکن چند ہی دن کے بعد ایریوس ایک عوامی رہنما ہی بن گیا۔

۹۔ ایریوس کی ایک عوامی نظم اس نے مزدوروں اور محنت کش طبقے کے لئے ایک نظم بھی لکھی۔ اس نظم میں خوب مقبول ہوئی۔ اس نظم میں ایریوس نے ایک خاصیانہ دلال کے اندر اپنے عقائد کی تفصیل کی تھی۔ خال بنائے وہ اسے۔ چلیاں چلانے والے اور دوسرے محنت مزدور کی کرنے والے لوگ بازار میں دھن میں یہ تقسیم گانے لگے۔ اور اب گئی گئی کو پتے کو پتے میں ایریوس کا جرجا ہونے لگا۔ معلوم ہوتا ہے کہ ایریوس منطبق ہونے کے ساتھ ایک اچھا نام لیا تھا۔ اس نظم کے بعد جب اس نے طبقے کے لوگ بھی اس کے معلقہ پگوش ہو گئے۔

۱۰۔ "قراب" اسکندروں اور اٹاناسیوس کے مقابل وہ لوگ آگے۔ جو مسند و استنبار کرنے والوں پر اس کے اختیار سے وار کر سکتے تھے۔ ایریوس کے تذکرے میں آتے کہ اس کے عقیدت ضد دن نے اسکندر وہی کو "اسکندروں" کی مٹی چید کر دی۔ اسکندر وہی اور اس کا "نفس ناطق" اٹاناسیوس اس کے مسودو حال سے بالکل پورا پورا ہو گیا۔ لیکن دوسرا علم جوان دنوں شریف پرستوں کو کھانگے بار بار اٹاناسیوس کے ایشباہ کے بہت سے اساتذہ اس کے ہم خیال ہوتے جا رہے ہیں۔ لیونیا نے کو بیگ کے بارے میں

۱۱۔ ایریوس کی عبادت (EUSE BIUS FOR NICOMEDIA) ایریوس کی عبادت میں نیکو مٹی نے اس کی عبادت کا اعلان کر دیا۔ فلسطین کے کیمتوں نے اس کا احترام و دعا طلب کرنے سے صاف انکار کر دیا۔ اور ایریوسوں کو مسند پر ہی اپنے نور پر عبادت کرنے کا نام اجازت دے دی۔ یہاں قبائل کے بہت سے جنگجو وحشی لوگ بھی ان کی عبادت پر تیار ہو گئے۔

۱۲۔ اس طرز سے اب حالت یہ ہو گئی اور ان طرف سے برہنہ کے رنگ میں ان مقابل میں آگے بڑھا۔ رفساذن جن عمدہ شہزادے تھے۔

فلسطین عظم

۱۳۔ کاپیلا سرپرست بادشاہ فلسطین کا معلم زندہ تھا۔ ان دنوں سبھی زعماء کے اختلافات جب ملازک صورت اختیار کر گئے۔ تو ملک کے ایریوس اور فلسطین کے فلسطین کو اس طرف سزا جو کہتا ہے۔ فلسطین میں یہ سبھی ہیں اتحاد و یکجہتی کا پورا خواہش نہ تھا اور جو کچھ وہ دن سے لے کر ایشباہ کے دور و مانتھی (DIONATIS) تھا ان کو عمل کرنے میں نامور ہو چکا تھا اسکندر وہی اور ایریوس کے معاملہ میں مخالفت کی۔ پہلے تو اس نے اس کو ایک ادب سے اور معمولی اختلاف سمجھا اور سچا پا کر ایک خط لکھ کر ان کے دلوں کے درمیان صلح کرادی جانی۔ چنانچہ اس نے خط کے استغفار کا تعلق اپنی شاہ اسکندر بھیجا۔ لیکن وہاں مخالفت کی کوئی صورت نہیں تھی۔ وہ دن اپنے اپنے عقیدے پر ڈٹے ہوئے تھے۔

کونسل آف نانیسیا

۱۴۔ چندی دنوں فلسطین کونسل آف نانیسیا کا پہلی باکام لوٹ آیا۔ اور اس کو وہاں کی سنگین صورت حال سے مطلع کیا۔ اور یہ مشورہ دیا کہ اس جناح کا مسند کرنے کے لئے تمام اساتذہ کی ایک مجلس طلب کی جائے۔ فلسطین نے اس تجویز سے اتفاق کیا اور فوراً ایشباہ اور ایشباہ اور ایریوس کے اساتذہ کو کھانگے کہ وہ ماہ جون ۳۲۵ء کو شہر نیشا (نیشیا) میں جمع ہو جائیں۔ اساتذہ نے بدعت تھی سے قبول کر لیا اور تمام ساری وہیر و لڑنے والے لفظ اٹھاتے ہوئے مقرر تالیف کی طرف راہ چلے۔

۱۵۔ یہ مجلس ۳۱۸ء میں سواٹھارہ کی مجلس کہلائی۔ اس میں مسزنی کھساؤں کے آچند ہی اساتذہ شامل ہوئے لیکن مسوٹم کے لشکریوں کے مشاہدہ کوئی ایسا ہو جو شریک نہ تھا۔ اس کیمتیا کی کمری کاسی ہی یہی مجلس تھی اس کی باقی کاسی بریضیڈت حاصل ہے کہ یہ فلسطین کی گوانی میں مسوٹم کوئی اور کیمت بھی تھی اور اس مسوٹم کوئی ایسا ہو جو اس مجلس کے استنادی اس میں نام کے لئے کھانگے ہوئے رہے یہیں جب دیکھے فلسطین کیمت نے اس مجلس میں فیصلوں کے ایک سرپرست کے طور پر شرکت کی۔ (باقی)

لجنہ امار اللہ بنگلور کا شاندار جلسہ

حضرت مسیح موعودؑ کی صداقت کا زندہ ثبوت

لجنہ امار اللہ بنگلور کا شاندار جلسہ ہجرت ۱۰۱۱ء کو منعقد ہوا۔ ایک احمدی قانونی محرمین مسیویر کی مارشلس سے بنگلور آئی جہاں لینڈ ایجنٹ امار اللہ بنگلور سے موقوفے نامہ اٹھانے کے لئے گئے۔ اپنے نامہ جلسہ میں موصوفہ کو انگریزی میں تقریر کرنے پر آمادہ کیا۔ حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کا اہم نام میں تیسری تبلیغ کو دینا کے لئے گئے۔ ان دنوں بنگلور کا ایک زندہ ثبوت ہماری زیر تبلیغ ہندوں کے لئے اور ہمدانیت لجنہ کے لئے اور زیادہ ایمان تھا۔ جلسہ خاکسارہ کے مکان پر منعقد ہوا۔ جلسہ کی صدارت محترم صدر صاحب بنگلور نے فرمائی۔ جلسہ ٹھیک صبح سے جاری رہا۔ شہداء جو آئے حضرات قرآن کریم عزیمت پر آمادہ ہو گئے۔ ان کے اور عظیم الشان ارسلان پڑھ کر مسیویر نے طوفانِ اگنی سے لگھڑ پڑھ کر شافی نماز کیا۔ یہ نہ مگر ہر شکر جہاں مصنفوں تیار کر کے پڑھا۔ عزیزہ جلیلہ ہارنے طاقت مسیح پر مصنفوں پڑھا۔ مگر مسیویر قانونی صدمہ سے اولاد کی تربیت پر مصنفوں صاحب سے پڑھ کر سنایا۔ عزیزہ ہر فردانہ کام موعود سے ایک نظم پڑھی۔ بعد ازاں سکور سلیم نے صاحب نے مضافہ الامریت پر ایک مصنفوں نے پڑھا۔ مگر مبارک بیگم صاحب نے ایک نظم درتین سے پڑھ کر سنائی۔ ایک مصنفوں دعا کی اہمیت پر موعود موعودہ بیگم صاحب نے پڑھا۔ اس کے بعد مسیویر صاحب نے انگریزی میں تقریر کی جس میں بتلایا کہ اہمیت کی تبلیغ مارشلس میں کیے شروع ہوئی۔ اور ان کے نامیہ احمدی کیے ہوئے اور حضرت مسیح موعودؑ کی صداقت کا اثر ہواں کا سید ہر دوں پر کس طرح ہوا۔ اور آپ کی پیشگوئی کس شان سے پوری ہوئی۔ عزیزہ نے بتلایا کہ حق و صداقت کی تلاش کرنا اور اسے قبول کرنا جیسے۔ اس کا ترجمہ اردو میں عزیزہ نے پڑھا۔ بیگم نے سنایا اس کے بعد عزیزہ ہر فردانہ نے انگریزی میں ایک تقریر کی جس میں ان کی صداقت کی طرف اشارہ کیا۔ انبیاء کی آمد کی ضرورت۔ لغساف اور لقاؤ کے منازل۔ ایک عالمگیر شریعت اور نبی لازم و ملزوم ہونے کے استدلال قرآن اور عقل سے اسے کہ بتلایا کہ اس شریعت کو ادھی کرنے کے کیا نتائج پائے گئے۔ اور حضرت مسیح موعودؑ کی آمد کی طرف مختلف مذاہب نے پیشگوئی کیا۔ ان میں اردو کس طرح آپ کے وجود میں پوری ہوئی اور آپ کی صداقت کا زندہ نشان ہمارے ہاں خاتون مارشلس میں تبلیغ تقریر کر کے پیش کیا۔ اور خدا تعالیٰ کی اس بچی جماعت میں مثال ہونے کی سب کو محنت دی۔ لفظیں تقاضے عزیزہ کی تقریر بہت سادہ تھی اسلام اور اہمیت کو واضح رنگ میں پیش کیا۔ سب لوگوں نے بہت پسند کیا۔ اس کے بعد ایک کسار نے زبان اردو میں ایک تقریر کی اور سب کا انسان کو زندگی میں اس کا عمل کیا ہونا چاہیے۔ رضا اپنی جیسے حاصل ہو سکتی ہے۔ تعلیم فساد اور میرا رسول میں کس طرح حضرت مسیح موعودؑ نے ہماری زندگیوں کو ڈھالنا چاہا ہے۔ اس کے بعد ایک صاحب نے دعوت میں مثال پوری ہی ۱۰۱۰ء دنیا کے کناروں تک پر پیغام ملتوں ہر ماہ ہے۔ اور ایک بندے نے ایک نکتے جوئے گفتگو سے عمل کر پھر اسے لہو دیے ہیں۔ اسلام کی خدمت کرنے اور مسیح علیؑ کے کامیاب سے درخواست کی گئی۔

انہی تقاضے کے لئے نکل کر ہم سے جاوا جلسہ بہت کامیاب رہا اور جلسہ کی حاضری تقریباً ایک سو تھی۔ غیر احمدی مستندات اور غیر مسلم عمر میں بھی شریک جلسہ تھیں۔ آخر حضرت ایلازمینی ابو اللہ نقلے کا کمال محنت و درازائی عمر کے لئے اور مسلسل عالیہ کی ترقی کے لئے دعا کی گئی۔ بعد میں صدر صاحب نے تمام حاضرین کا شکریہ ادا کیا۔ جلسہ دعا کے ساتھ درخواست ہوا۔ اعلیٰ اللہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ ہم کو اور بھی بڑے بڑے کردین کی خدمت کا موقع دے دے۔ آمین۔

والسلام خاکسارہ انجمن بیگم سیکرٹری لجنہ بنگلور

مدرس میں جلسہ کیوں خلافت

لجنہ امار اللہ مدرس کے زیر اہتمام جلسہ یوم خلافت بتاریخ ۱۱ ہجرت ۱۰۱۱ء کو منعقد ہوا۔ جلسہ کی کارروائی خاکسارہ نے مشورہ کی۔ لجنہ شان مصلحہ موعودہ محترم انجمن ترقی نے پڑھی۔ اس کے بعد محترمہ اعظم النساء صاحبہ نے ایک تقریر کی اور اللہ مدرس جو حیدرآباد سے آئی ہوئی تھیں نے لفظوں کی اہمیت پر تقریر کی۔ اور فقیرہ جہان نے انمول و عدول کے تصور پر تقریر پڑھا جس کے بعد جنابین نے لفظ خلافت و عدوت ترقی کی جان سے۔ انہی اس تقریر حضرت امیر المؤمنین سے پڑھ کر سنایا۔ جماعت احمدیہ میں مسلسل خلافت پر مصنفوں محترمہ انجمن ترقی نے پڑھا۔ جماعت احمدیہ کا اجماع خلافت کے قیام پر خاکسارہ نے انفعالی میں سے پڑھ کر سنایا۔ اور تاجا کرم نے اپنی آئندہ نسلوں کے ذہنوں میں یہ بات اچھی طرح دہی نشین کرانی کے لئے کہ وہ نظام خلافت کے ساتھ پیشہ والستہ رہیں گے مصنفوں اور تقاریر کے وقت پر نظروں سے حاضرین کو محفوظ کیا گیا۔ نیز اس پر تقریر ایک چھوٹی سماجی نامور نے اپنا نکھا ہوا مصنفوں پر بہت خلافت پڑھ کر سنایا۔

جلسہ کے اختتام پر حضرت امیر المؤمنین کی صحت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے دعا کی گئی اور اجتماعی دعا کے بعد جلسہ برخواست ہوا۔ خاکسارہ نامورہ بیگم صدر لجنہ امار اللہ مدرس

درخواست دعا

مسئلہ عالیہ احمدیہ کے لئے لٹ مذمتگذار محرم مولانا عبدالقادر صاحب نامی رئیس تبلیغی جگہ ایک حرم سے مختلف عوارض میں مبتلا ہیں۔ باوجود اس کے آپ دن رات سستی و تڑپ میں ہیں۔ کئی سال رہے ہیں۔ عزم مروی صاحب کا ایک خطا سے خاکسارہ کو موصول ہوا ہے جس میں فرماتے ہیں کہ اس جگہ زیادہ بیمار ہوں۔ ڈاکٹر کا خیال ہے کہ بیٹھیں ہی کوئی فوٹو ایسی ہوگی کیلئے ہے۔ بیٹھیں ہی ایسی صحیف کے لئے تمام طور پر اپریں سے جو علاج کیا جاتا ہے۔ مگر یہ جو کچھ دیا بیٹھیں کا مرضی ہوں جس میں اپریں صاحب۔ میں اللہ تعالیٰ کی رحمت اور فضل و بندہ نواز ہی میرے لئے آسرا ہے جس کے لئے دعا میں ذمہ ہے۔ مگر وہی کی وجہ سے جیسا کہ کھانا میرے لئے مشکل ہے مجھے کھانے کی اشتہا نہیں ملتی ہے۔ ذہنی جھوک لگتا ہے۔ مگر وہی کی بہت بڑی وجہ ٹھیک طور پر کھانا کھانا سکتا ہے۔

یہ تمام احباب کرام سے عاجز اور درخواست کرتا ہوں کہ عزم مروی صاحب موعود کے لئے معذرتیاریں کر لیں۔ انہی کمال رحمتی شفا فرمائے۔ اور درازی عمر سے نوازے۔ آمین۔

خاکسارہ محترمہ بیگم سیدہ عالیہ احمدی حیدرآباد

اظہار تشکر

محرم موعود صاحبہ صاحبہ بانہی نے حال ہی میں ایک نئی موٹر کار خریدی ہے اس پر موعود صاحب نے دل روپے بتفصیل ذیل عنایت فرمائے ہیں۔ امانت ہجرت ۱۰۱۰ء سے شکرانہ ۱۰۱۰ء روپے۔

احباب کرام دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ جلی صاحب صاحبہ موعود کے لئے بگاری دینا فرما دے۔ مبارک کرے اور اپنی ایشی خدمت جیسا کہ توفیق عطا فرمائے۔ آمین۔

خاکسارہ عبدالمصطفیٰ بیگم سیدہ عالیہ احمدی حیدرآباد

بذکر

آپ کا قومی اہم ہے۔ اس کی بہتر شرح کی اعانت کرنا آپ کا اخلاقی فریضہ ہے۔ نیز اس کے بعد دیدار میں کمر کرنے والی سنگی کا اہل ہے اس لئے آپ اس کی خریداری قبول فرما کر مرکزی اطلاعات سے مستفید ہوں۔

رجسٹر انجمن بنگلور قادریان

درخواست دعا

میرا بھائی صاحب بہت بیمار ہے صاحبہ موعودہ عزیزہ کی شفا دینی کے لئے دعا فرمائیے۔

خاکسارہ موعودہ عالیہ احمدی حیدرآباد

اہل مغرب کے نئے مذہبی زاویے

(تفصیل صفحہ اول)

اپنے دعوے کی تائید میں پروفیسر منڈان ہال نے جرمنی میں بیان فرمایا ہے۔ وہ دیکھیں سے خالی نہیں۔ آپ کہتے ہیں کہ توہم اسرائیل حکومت ایک بائبلدار حکومت تھی۔ اور ایک بائبلدار حکومت کبھی برداشت نہیں کر سکتی۔ کہ جسے ہم کی سزا کے لئے ایک بے گنہگار تک خون کا بدلہ خون کا قانون چلانا ہے۔ اگر ایک بائبلدار حکومت میں کسی سزا دینے کا اختیار ہے۔ تو صرف حکومت کے نمائندہوں کو۔ اس لئے ان سزائیں کسی جرم کے ارتکاب پر جرم سے اور خود بدلہ اور انتقام لینے کی بجائے سزا دینے پر مبنی ہونا چاہئے۔ حکومت کے حوالے کر دیا جائے تاکہ حکومت اس کے جرم کی نوعیت اور سزا کا فیصلہ کر سکے۔

کے زمانہ سے تبدیل ہائے جاتے تھے اور ہر ملے لگے اور اس بار بڑے بڑے گناہ کو بیچ دینے لگے۔ گریہ تسلیم کر لیا جائے کہ یہ صحائف الہیہ یا قرآنی فرقہ کا مذہبی لٹریچر ہی اور یہ لپڑے خدا کے بعض قدیم ترین مسودات اس لئے لٹریچر کا ایک حصہ ہیں تو عیسائی اور یہودی علماء و محدثوں کے کہ موجودہ بائبل میں فردی اور اہم تبدیلیاں آئی ہیں۔ لیکن علماء نے اس مشکل کا ایک حل یہ

پیش کیا ہے کہ وہ دوسرے ہی اسم امیر کا شمار کر رہے ہیں کہ قرآنی صحیفوں کا الہیہ ذمے سے کوئی تعلق تھا۔ مارجین پر جو پیش کیٹی کے رسالہ کنٹرولی

Commentary میں یہودی عالم پروفیسر سیل رائٹ (S. E. Sellin) نے آف آفسورڈ پریورسٹھا کا مضمون چھپا ہے۔ آپ نے دعوے کیا ہے کہ یہ صحائف تہ الہیہ فرقے کے تھے اور نہ ہی حضرت مسیح کے زمانہ سے تبدیل کئے گئے۔ پروفیسر رائٹ کہتے ہیں کہ یہ صحائف ایک نالی یہودی فرقہ کا لٹریچر ہی ہیں۔ جن میں جو کچھ ہے ذرا ایسا نہ زندگی کو پسند کرتے تھے۔ پروفیسر رائٹ کا خیال ہے کہ یہ فرقہ زمانہ قبل مسیح میں نہیں وجود میں آئے تھے۔ جب یہودی حکومت روم کے خلاف بغاوت کی پائیے جاتے تھے۔

اگر پروفیسر رائٹ کا یہ نظریہ تسلیم کر لیا جائے کہ ان صحائف کے مصنفین ایک ہی فرقہ سے تعلق رکھتے تھے تو لازماً ان مسودات کی اہمیت بدل جاتی ہے۔ ہر جگہ میں جیکہ اسی فرقہ کا نام حضرت مسیح کے واقعہ صلیب کے ساتھ ساتھ سنہ سال بعد از کیا جائے لیکن علماء کا خیال ہے کہ حضرت یوحنا بھی الہیہ فرقہ سے تعلق رکھتے تھے۔ پہلے حضرت مسیح کی تعلیم ان صحائف سے شروع ہوئی، پھر ان کے بعد یہ نظریہ تسلیم کر دیا جائے۔ یہی عقیدہ ہے کہ ان لوگوں میں رہتا

تھا کہ پروفیسر منڈان ہال نے یہ تھا کہ جمعہ پیش کر کے اپنے آپ کو ایک کھنڈ میں ڈال لیا ہے۔ اگر انھی پر اسے زمانہ میں اور ایسا قرآنی لفظ "نفس مجرم" کو کھرمست کے حوالے کرنے کے لئے استعمال ہونا تھا تو پھر اس کا ترجمہ جہود یہودی اور عیسائی عقائد سنسٹل پر لیتا اور سزا دینا کیوں کرتے رہے اور اسرائیلی شیٹ کا دستہ زبان سے کیوں مٹھی رہا؟ ان سوالوں کا جواب اس کے نظریہ کے لئے ایسا آسان نہ رہا۔

۲۳) قرآنی صحیفے

وادی قرمان سے گزرتے ہوئے سترہ سال میں سندھ صحائف کی دریافت سے عیسائی اور یہودی علماء کو ایک بنیادی اور اہم ترین پیش کیا ہے۔ اور اب وہ مجبور ہو گئے ہیں کہ بائبل کے متن کا ان صحائف کی روشنی میں از سر نو مطالعہ کریں۔ پیشتر مغربی محققین کا یہ خیال ہے کہ یہ صحائف الہیہ فرقہ کی ہی تعلیمات پر مشتمل ہیں جس کے پیروندہ ہیں حضرت مسیح

موسیٰ بنی مائینز میں بحال سیرت النبی

مؤرخ ۱۸ جون کو لکھا: از مغرب احمدیہ مسجد میں زیر صدارت مکرم مولوی عبدالباری صاحب ایم۔ اے سیکرٹری جماعت اسلامی مولوی بنی مائینز صاحب سیرت النبی متعلقہ سیرت: ہونے لگی ہیں یہ سب سے پہلا جلسہ تھا جس میں ہر فرقہ کے مسلمان کثرت سے شامل ہوئے۔

تلاوت قرآن پاک مکرم حافظہ محمد مقبول صاحب اہل سنت والجماعت نے کی اس کے بعد خاکسار نے حضرت مسیح مرعوف علیہ السلام کے اشعار و حکایات اسلام پڑھ کر سنا ہے۔ مکرم مولوی عبدالباری صاحب فضل علیہ سلسلہ قادیان احمدیہ نے آنحضرت معلوم کی سیرت و شان و اتحاد کے موشگافہ تقریر فرمائی۔ آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی سیرت کے بعض نمایاں پہلوؤں کو بیان فرماتے ہوئے باہمی اختلاف پر خاصی طور پر زور دیا۔ اس سلسلے میں آپ نے آنحضرت کی ایک حدیث بیان فرمائی جس میں یہ اہمیت دی گئی ہے کہ جو شخص لا عبود رسالت کا اقرار کرے، اور خدا کے لئے کلمہ شہادہ کے تلاوت ادا کرے، اور ہمارے ذمہ کو کھال سمجھے وہ مسلمان ہے۔

آپ کی تقریر کو سامعین نے دلچسپی کے ساتھ سنا اور اچھا اٹھایا۔ صدر جلسہ مکرم مولوی عبدالباری صاحب نے اپنی صدارت تقریر میں مولوی صاحب مرحوم کی تقریر اور حضرت مسیح مرعوف علیہ السلام کے اشعار کو سراہتے ہوئے اس امر پر خوشی کا اظہار کیا کہ موجودہ حالات نے ہم سب کو متفق کر دیا ہے۔ اور آج کا جلسہ عملی شہوت سے رہا ہے اس کے بعد سید محمد سلیمان صاحب امیر پرائشل جماعت نے اہمیت بیان کرنے جماعت احمدیہ کو کمال کی طرف سے صدر جلسہ اور سامعین کا شکریہ ادا کیا۔ اور اختتامی دعا پڑھوائی۔

دعا کے بعد معززین اجاب کی جائے سے تڑاٹھ کی گئی۔

والسلام خاکسار سید نظام احمدی ناصر علیہ سلسلہ قادیان احمدیہ

مقیم موسیٰ بنی مائینز (پہاڑ)

موسیٰ بنی مائینز میں اجتماع دعا اور صدقہ

سیدنا امامت حضرت امیر المؤمنین علیہ السلام نے اثنی عشرت کے لئے روزانہ دعائیں جمع فرمائی ہیں۔ انہیں دعا کی دعا کہ جی ہے۔ سابقہ ہی سیرت میں ایک بکرا بیورو صدقہ دینے کا اہتمام کیا گیا ہے۔ انفرادی طور پر بھی اجاب جماعت صدقہ دے رہے ہیں۔ مثالی مطلق چچا و قسیم مذاہماری دعاؤں کو قبول فرمائے۔ اور صدقہ پر نوریہ ایدہ اللہ کو صحت کاملہ و روزانی عمر عطا فرمائے۔ آمین یا رب العالمین۔

خاکسار

سید نظام احمدی ناصر علیہ سلسلہ قادیان احمدیہ

مقیم جماعت احمدیہ موسیٰ بنی مائینز

کامل مومن بنو

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشرت کے لئے روزانہ دعائیں جمع فرمائی ہیں۔ انہیں دعا کی دعا کہ جی ہے۔ سابقہ ہی سیرت میں ایک بکرا بیورو صدقہ دینے کا اہتمام کیا گیا ہے۔ انفرادی طور پر بھی اجاب جماعت صدقہ دے رہے ہیں۔ مثالی مطلق چچا و قسیم مذاہماری دعاؤں کو قبول فرمائے۔ اور صدقہ پر نوریہ ایدہ اللہ کو صحت کاملہ و روزانی عمر عطا فرمائے۔ آمین یا رب العالمین۔

”وہمیت کی تحریک خدا تعالیٰ کی طرف سے ہے اور اس کے ساتھ بہت سے لغات والہما ہے۔ ابھی تک جنہوں نے وہمیت نہ کی ہو وہ کر کے اپنے ایمان کے کامل ہونے کا ثبوت دیں۔ کیونکہ حضرت مسیح مرعوف علیہ السلام نے لکھا ہے جو شخص وہمیت نہیں کرتا تبھی اس کے ایمان میں شبہ ہے۔ پس وہمیت معیار ہے ایمان کے کامل ہونے کا“

سیکریٹری ہستی مقبرہ قادیان

جوہر والوہمیت (وہمیت) ہر سارک سے وہمیتیں جو حضرت مسیح مرعوف علیہ السلام کے ارشاد کی تفسیر کرتے ہوئے اصل لغت اور شہادت کے اس مقام پر ناز ہو جاتا ہے۔

(ف-۱-گ)

طیاب مولیٰ بنی مائینز اور اس کے لئے حتمی نہ ہو شرف انکافی سے دوہرے کہ تیسری شرط یہ ہے کہ اس قریب ان میں دفن ہونے والا متقی ہو اور قربات سے پرہیز کرتا ہو۔ اور کوئی شہادت اور چریت کا دم نہ کرے۔ ہر سبب اور صفات مومن

سلسلہ کی مالی ضرورت اور احباب جماعت کا فرض

جماعت احمدیہ کا تعلق ترقی تعلیمی، انتظامی اور دیگر ضروریات کی انہماک میں ہے۔ بیت المال کی آمد پر موقوفہ سے اور بیت المار کے ذمہ دارانہ کا انحصار انفرادی اور جماعت کے چندوں پر ہے۔ جماعت احمدیہ کی روزانہ اہمیت اور سلسلہ کی بڑھتی ہوئی ضرورت اس امر کی مقتضی ہے کہ جماعت کا ہر فرد مالی طور پر اپنی جماعت میں حصہ لے کر اپنے ایمان اور اخلاص کا عمل ثبوت دے۔

اس وقت جماعت احمدیہ خاص حالات اور غیر معمولی دور میں سے گزر رہی ہے جسکات اور مشکلات کا یہ دور ہے۔ سلسلہ غیر معمولی شرح بائینوں کی دعوت دے رہا ہے۔ ہمارے اہل اس اور مستر باقی کا اعلیٰ ترین انتہائی سلسلہ کے فضل کو جذب کر کے ہیں جگہ کامیابی اور ترقی کے دروازے تک پہنچا سکتے ہیں۔ اور ہمدردی سوسائٹی کو تاجی اور نفع سے ہم آہمی اللہ تعالیٰ کی لارا کھلی کا موجب ہے کہ جماعت کی ترقی اور وہ مالی کامیابی کے دن کو بھی ڈالی سکتی ہے۔ احباب جماعت پر مالی طور پر اپنی کی ضرورت اور اہمیت کو واضح کرنے کے لئے ذیل میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور حضرت ابراہیم علیہ السلام نے ایسے اثنی عشرہ اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے خیر ارشادات درس کئے جاتے ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں کہ:-

خدا تعالیٰ کی رضا کو تم باہمی نہیں سمجھتے۔ جب تک تم اپنی رضا کو چھوڑ کر اپنی عزت کو چھوڑ کر۔ اپنا مال چھوڑ کر۔ اپنی جان چھوڑ کر اس کی راہ میں وہ تلخی نہ اٹھاؤ۔ جو موت کا نظارہ تمہارے سامنے پیش کرتی ہے۔ لیکن اگر تم تلخی اٹھا لو گے۔ تو ایک پیار سے بچنے کی طرح خدا کی گود میں آ جاؤ گے۔ اور تم ان راستبازوں کے وارث کے جاؤ گے۔ جو تم سے پہلے گذر چکے ہیں۔ اور ہر ایک نعمت کے دروازے تم پر کھولے جائیں گے۔

(راومیت ص ۱۰)

حضرت اقدس نے مزید فرمایا:-

”ہر ایک شخص جو اپنے تئیں ہیبت مندوں میں داخل سمجھتا ہے اس کے لئے اب وقت ہے کہ اپنے مال سے بھی اس سلسلہ کی خدمت کرے۔ جو شخص ایک پیسہ کی حیثیت رکھتا ہے وہ سلسلہ کے مصارف کے لئے ماہ ماہ ایک پیسہ دیوے اور جو شخص ایک روپیہ دے سکتا ہے وہ ایک روپیہ یا دو ادا کرے۔ . . . ہر ایک ہیبت کنندہ کو بقدر وسعت مدد دینی چاہئے تاکہ خدا تعالیٰ بھی انہیں مدد دے۔ . . .“

عزیزو! یہ دین کے لئے اور دینی اخراجات کے لئے خدمت کا وقت ہے۔ اس وقت کو غنیمت سمجھو کہ کبھی ہاتھ نہیں آئے گا۔ چاہے کہ نہ کو آ دینے والا اس جگہ اپنی زکوٰۃ بیعنا اور ہر ایک شخص فاضلیوں سے

اپنے تئیں بچائے اور اس راہ میں روپیہ لگا دے اور ہر مال صدقہ دکھا دے۔ تا فضل اور روح القدس کا انعام پاوے۔ کیونکہ یہ انعام ان لوگوں کے لئے تیار ہے جو سلسلہ میں داخل ہوئے ہیں۔ (رکشتی زح منشا)

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اثنی عشری علیہ السلام نے فرمایا کہ:-

”یاد رکھو مجھے روپیہ کی ضرورت نہیں۔ میں اپنے لئے تم سے کچھ نہیں مانگتا۔ میں خدا کے لئے اس کے دین کی اشاعت کیلئے تم سے مانگ رہا ہوں۔ اگر تم چندے میں حصہ نہیں لو گے۔ تو خدا خود اپنے دین کی ترقی کے سامان کرے گا۔ مگر میں اس سے ڈرتا ہوں کہ تم دین کی ترقی میں حصہ نہ لے کر گنہگار بنو۔ پس میں ہمیں نصیحت کرتا ہوں کہ تم اس موقع کو غنیمت سمجھو اور خدمت اسلام کے لئے اپنے مالوں کو قربان کر دو۔ جو شخص تکلیف اٹھا کر اس خدمت میں حصہ لے گا۔ میں اُس کو تبا دینا چاہتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یہ دعا کر چکے ہیں کہ اے خدا جو شخص تیرے دین کی خدمت میں حصہ لے تو اُس پر اپنے فضلوں کی بارش نازل فرما۔ اور آفات و مصائب سے اسے محفوظ رکھو۔ پس وہ شخص جو اس میں حصہ لے گا اسے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی اس دعا سے بھی حصہ لے گا اور پھر میری دعاؤں میں بھی حصہ لے ہوگا۔ . . . جو شخص زیادہ حصہ لے سکتے ہیں انہیں میں کہتا ہوں کہ میری حد بندیوں کو نہ دیکھو خدا تعالیٰ کے پاس میخرو دو تو آں ہے۔ اگر تم زیادہ قربانی کرو گے تو زیادہ ثواب کے مستحق ہو گے۔“ (الفضل، اجز ۱ ص ۱۰۱)

پس فردی سے کہہ کر اپنی ذمہ داری کو سمجھیں اور صحیح رنگ میں دین کو دنیا پر مقدم کر کے جماعت کے ہرزو کو مال فراغوں کا ادائیگی میں تبا تباہ نہ بنائیں۔ تاکہ جماعت میں کوئی فرد ایسا نہ رہے جو ناہمند، بے باک یا ریا ہے۔ اور نہ صرف یہ کہ جو احباب ہر روزی چندوں کو تباہ کرے اور ان کی جگہ طرح طرح کی بات میں بھی زیادہ سے زیادہ حصہ لے کر احباب جماعت۔ اپنے ایمان اور اخلاص کا اعلیٰ نمونہ پیش کریں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ ہر سب کو زیادہ سے زیادہ خدمت سلسلہ کی توفیق عطا کرے ان راہوں پر چلے جو سلسلہ کے فضل اور رضا کی راہیں ہیں۔ آمین۔

خاک سہارا:-

ناظر بیت المسال قادیان

جنس میں!

نئی دہلی، ۲۰ جولائی۔ بریسی مرٹھ آف انڈیا کو سلام سنا ہے کہ جنس یا جنسیوں کی فٹنڈر ادارے سرگرمیوں کے خلاف قانون مرتب کرنے میں جو شکایت پیش ہیں۔ ان پر تیار پانے کے امکانات کے متعلق جنرل کی طور پر بات چیت شروع ہے۔ دس سال ہوئے۔ اس سوال پر پورا غور و خوض ہوا تھا۔ لیکن اس وقت فیصلہ کھٹائی میں ڈال دیا گیا۔ جس میں کیٹی کی رپورٹ اور جنس ماہر و اختفات کو دوسرے اس پر سے نرسے سے طور پر رہا ہے۔ حکومت اس بات پر غور کر رہی ہے کہ آیا فرقہ آرا مرد سرگرمیوں کے ساتھ نینے کے حدود تعیند کے لئے بل وضع کیا جاسکتا ہے یا نہیں۔ اس وقت پر سوال غیر رسمی طور پر زیر بحث ہے اور بل مرتب ہونے میں چند وقت لگنے کا یکن اس طرح سے بل کی ضرورت کے متعلق ایک ٹیم کے تشکیل کا اظہار کیا جا رہا ہے۔ اس سلسلہ میں لکھنؤ سے کہ جب مندرجہ سنگال اور بہار میں فرقہ آرا فرقہ گردوں پر نئی حکومت نے احتیاطی نظر بندی کے قانون منایا ہے۔ زرداری اور ڈیفنس ایکٹیوٹی سے موجودہ قوانین کے استعمال سے ہی صورت حال برتنا پوایا جائے گا۔ بہر حال جب تک بل مرتب کرنے کے بارے میں ٹھوس فیصلہ نہیں مرتب کر لیا جاتا ہے کہ لاکھ بھارتیہ کھارٹے ترقی سطح پر اس سوال کے متعلق تسلی فیصلہ کر کے بھارتی سرکار کی غلطی کی ترمیم کے تحت ہیں۔ جہاں اور ڈیفنس پرفیشنل کی ترقی کے ساتھ اس کے لئے بھی کڑی کارروائی کرنا چاہتی ہے۔ جنوری ۱۹۵۷ء میں ۲۰ جولائی کو معلوم ہوا ہے کہ پنجاب کے ایڈووکیٹ جنرل مشری ایس۔ کے۔ کپور نے اپنے عہدہ سے استعفیٰ دیا ہے۔ انہوں نے عہدہ منتر کی کاسر ڈرام مشن کو کھٹا ہے کہ وہ پنجاب کے سرورہ واولی کو زیادہ سارا کار نہیں پاتے۔ مشری کپور اب تک سپریم کورٹ میں بطور ریکلن پریکٹس کرتے رہے ہیں۔ حال ہی میں انہیں پنجاب کا ایڈووکیٹ جنرل مقرر کیا گیا تھا۔ اس سے پہلے وہ دی کی کمیشن کے ممبر تھے۔ کیوں کہ مصافی پر پیش کرنے کے لئے جنس میں ہے۔

جون ۲۰ جولائی۔ معلوم ہوا ہے کہ پاکستانی نروں نے ایک بار پھر پوچھ کر ایک آؤٹ کی گویاں وہ سٹیجنگ کی کوشش کی جبکہ انہوں نے ۱۱ جولائی کو ان بھارتی مردوں کو پوچھنے کے لئے کل ٹرک پر چڑھا سبائی کرنے والی ہرگز مت ز کہنے دیکھ کر تیار تار کے سلسلہ کی وجہ سے ٹوٹ گئی تھی۔ یہ نیز تیار تار سے ٹکوتے سے جب ہی عہدہ منتر محمد اس کی مرمت کے لئے گئے تو پاکستانی خوجوں نے جنس میں گنڈ اور مانتوں سے ان پر جانگ مزوٹا کر دی۔ اور

بھارتی حکام ان کی سہما کے ایک فریڈنگ کورج پرے گئے۔ اور اس کی مداخلت پوچھ کر بند ہوئی۔ اور بھارتی مردوں نے شام تک مرمت کا کام مکمل کر لیا۔ اور اطلاع کے مطابق ہوں سے سرسبیل جنس میں پوسٹ کو گھرا ہوا ہے۔ اس ایک پاکستانی عہدہ دار کو ایک بریگی۔ وہ بھارتی علاقہ میں آگ لگ گیا تھا۔ ایک اور پاکستانی فریڈنگ تیار تار کے علاقہ میں جاگ پڑا۔

لٹھن ۲۰ جولائی۔ مشر ڈی افغانوں بھارتی وزیر خارجہ پاکستان نے یہاں ایک بیان میں بدعو سے کہا کہ کاسن و بلینہ مالہ کی کافرٹوں سے ای مایلی کافرٹس میں کشمیر کے مسئلہ کے متعلق اپنی دلچسپی کا اظہار کیے جا رہے ہیں کہ کاسن و بلینہ مالہ نے کشمیر کے بارے میں مصفا داخل اور سندھوستان کے دفتر ارسال کے متعلق دلچسپی ظاہر کی ہے اور اس کی بنا پر سندھوستان نے کاسن و بلینہ کے ممانت جو ہم سن روٹ کی ہے اس کا مقصد اسے اس کے کچھ نہیں کہ کاسن و بلینہ پر زیادہ ڈال جانے کو دکھتیرک مرورہ پوریشن کو منظور سے دھانکا تحقیقت پر سیکرٹری اور ایک کی زبردست کوششوں کے باوجود کافرٹس کے ناخبر جاری شدہ کیا گیا کہ جن کشمیر کا ذکر نہیں کیا گیا۔ البتہ کہ میں جو مشر کی طور پر مشری لال بہار مشر مشری وزیر اعظم سندھوستان اور مشر ایوب خان صدر پاکستان کے بیانات پر اعلان کا اظہار کیا گیا۔ اور یہ امید ظاہر کی گئی۔ دونوں ملکوں کے مسائل اور ستان سریش میں مل کر پیش گئے مشری کی فریڈنگ جاری وزیر ممانت سے بھی واپس سندھوستان جاتے سے پہلے لندن کے سرانی آؤٹ پر نارنگاروں کو بتایا تھا کہ کاسن و بلینہ کافرٹس میں کشمیر کے مسئلہ پر بحث و توجی نہیں ہوئی۔ اور اس روایت کی سختی سے پابندی کی گئی کہ کسی ممبر کے فیکر پوسٹ کشمیر میں پریکٹس نہیں لایا جائے گا۔ مشر بھٹ نے کشمیر اور منبری دونوں کے مسائل کو ایک ہی سطح پر رکھنے کی کوشش کی۔

الآباد، ۲۰ جولائی۔ سیکرٹری مشرٹ پارٹی کے چائینٹ سیکرٹری مشری دوسرا ہونگ نے ایک بیان میں کہا ہے کہ وہ یکم اگست کو ایک ممبروں عوی ووسن ت میں گئے کیوں کہ خوبصورت کے مسائل میں اگر کوشش کی حاجت کی وجہ سے سیکرٹری کے شکایت ڈالالت اور تکالیف پیش ہوں۔ ترمیم سٹیجنگ پارٹی جماعتی کی ترقیوں رہ سکتی تھی دوسرا ہونگ نے مزید کہا کہ انانج کی پیداوار میں ۲۰ م م عیندہ میں اضافہ کی کوششیں منسوق اور ذریعہ پیداوار کے واجب ترخ متروک کرنے۔ جیسے اقدامات کو گرنٹ کا اٹھانے چاہئیں۔

نئی دہلی، ۲۰ جولائی۔ مرکزی ہوم منتر مشری نے مذہب کے مسئلہ کے اہتمام سماجی اور سیاسی دور کو دینشن کے انداز کے لئے پوری سہمگی کے ساتھ عوام کی حاجت حاصل کریں۔ اس شخص کی جان کن اثر پیدا کرنے سے متعلق مشری

مشری لال بہار مشر مشری وزیر اعظم کی طرف سے شکریہ کا خط

نظارت امور خارجہ نادرانہ کی طرف سے جناب لال بہار مشر مشری صاحب وزیر اعظم سندھوستان کے لئے ایک خط عہدہ پر تقریر پورا کرنا کہ جس میں لکھی گئی تھی۔ اس عہدہ کی طرف سے حسب ذیل شکریہ کا خط موصول ہوا ہے۔

پرائم منسٹر ڈاکس
نئی دہلی

۹-۷-۶۴ بیار سے جناب

آپ نے میرے وزیر اعظم کے عہدہ پر ناز ہونے اور وزارت بنانے پر ہوا مبارک باد کا خط لکھا ہے۔ اس پر میں آپ کا شکریہ ادا کرتا ہوں۔ پنڈت جی کی وفات کا صدمہ ابھی تک مجارے دلوں پر بہت ہے۔ اور ہمارے دل میں سے پڑی ہیں۔ تاہم میں کوشش کروں گا کہ جو کام میرے سپرد ہوا ہے۔ اس کو مکمل انحصاری کے ساتھ نبھالوں۔

آپ کا مخلص
لال بہادو

بخدمت ناظر امور خارجہ
اچھے کیونٹی فادیاں

چھ ماہ میں پوری ہو جائے گا۔ مشری مشر بھارتی مساجد اور بھارتی بیوک سماج کے اختتامی اجلاس پر تقریر کر رہے گئے۔ انہوں نے یہاں یہ ظاہر کیا کہ سیکرٹری لائف سے کوشش ختم کرنے کے متعلق ان کا عہدہ اگلے چھ ماہ میں پورا کرنا ہے۔ مشری مشر نے ۷۰ کے قریب ڈی ٹی ٹیوں کو خطاب کرتے ہوئے کہا کہ انہیں جموں میں سہاہیات اور حوسے سیدوں سے الگ ٹھکانا چاہئے۔ اور کوشش ختم کرنے کے کام میں لاکھوں اچھے آدمیوں کی حاجت دکھانے کے لئے مشری نے نہایت لگن لگی ہے۔ اپنے سخن کرنے کے لئے کئی طرف سے خطے مشر تار کے لئے کھلے اور مصلحانہ نتائج پیدا کرنے میں لگی رہے گی۔

نئی دہلی، ۲۰ جولائی۔ مسٹر ڈرائیغ سے مسلم نروں کے کوشش سرکاروں کو پورا کر دیا گیا ہے۔ کوشش عہدہ اتھ کی حاجت کرنے والے جماعت۔ ٹوک مت فرسٹ اور مولوی نادق کی عوامی کمیشن کیوں کہ نکولات قانون تسرار دے دیا جائے۔ یہ قدم اس لئے اٹھایا جا رہا ہے۔ کیونکہ مسٹر عہدہ اللہ اور مولوی فاروق کے مابین میں کسی بار نقصان ہو چکے ہیں۔ اور اس سے برسات کا اس خطے میں بڑھتی ہے۔ چنانچہ پوس حکام نے مشر کو فرسٹنگ کو یہ مشورہ دیا ہے کہ ان وہ لوں مانتوں پر پابندی لگا دی جائے۔ اگر پابندی لگانے کے باوجود گروا پابند نہ ہوں۔ تو شیخ بھارت اور مولوی نادق کے سرکردہ مانتوں کو گرفتار کر کے جیلوں میں نظر بند کر دیا جائے۔ یہاں سے شیخ عبداللہ کا ٹوک مت فرسٹ ہوا ہے۔ اس کے ساتھ کشمیر کے اتحاد کو جیلنگ کے بعض

بھارتی عہدہ منتر بھارتیہ کا رہا ہے۔ اور وہی نادر ت کی ایک کمیٹی تشکیل کھلا پاکستان کی حمایت کر کے ریاست کے امن کو خطرہ میں ڈال رہی ہے۔

نیو یارک، ۲۰ جولائی۔ پریس کریماری نے کل ایک ڈوجان مشن کو جس نے پولیس سٹیجنگ کے قریب بھٹ پر سے پولیس پریکٹس کی کوشش کی تھی کوئی مار کر ٹانگ کر یا۔ اس نے پہلے پولیس نے مشی مظہر کو پوچھا ہے اس وقت بھٹ کے رہے تھے مشر کرنے گئے۔ یہاں سے فارنگے۔

تب کے عذاب سے بچو!
کارڈ لٹانے پر مفت
عبداللہ الودین سکندر آباد